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Magyar karácsony
És monda az angyal nékik: Ne féljetek, | 

mert i me hirdetek néktek nagy örömet, mely ; 
az e<’ész népnek öröme lészen ; mert született 
néktek ma a Megtartó, ki az Ur Krisztus, a 
Dávid városában.“ (Lukács ev. 2. 10—11.) 

1921. évvel ezelőtt ezen zavakkal adta 
tudtui az ég küldöttje a földnek a Jézus szü­
letését azt a tényt, amely azóta ennek a te­
remtett világnak, az Ádám és Éva bűnbeesése 
folytán földi paradicsomból véres verejtékeket, 
kívánó, dologházzá alakult börtönnek a folyto­
nos megváltását munkálja. A bűn ugyanis 
mindig, újra és újra létrejön; gonoszság, hiba, 
vétek szakadatlanul áramlik elő romboló zu- 
hatag formájában és módjára, de ezzel szem­
ben gátat épit ismét és ismét a bethlehemi já­
szol 'szeretetereje, mely folyton fokozódó hata­
lommal küzdi le a vészes elemek dühödt játé­
kát. Állandóan hangzik az égi szózat felénk: 
egyesek, családok, nemzetségek, népek felé, 
mindenkihez, akik bajban vagyunk, akik szen­
vedünk, akik vértan uságtól roskadozunk, akik 
a bűntől görnyedezüiik, akik a pokol gyehen­
nájában kínlódunk: „Ne féljetek, hiszen meg­
született a Megváltó, az Ur Krisztus, aki meg­
tart, megment benneteket I“

Ezeresztendös történelmünknek tálán so­
hasem voltak és talán sohasem lesznek szo­
morúbb karácsonyai, mint amilyeneket néhány 
év óta mi, bus magyarok, megérünk. Nincs a 
nyomorúságnak olyan változata, amely, ran 
ne szakadt volna; nincs a megaláztatasnak 
olyan fajtája, amely szégyenpirba ne borította 
volna büszke fajunk orcáját; nincs a veszte­
ségnek olyan foka és mértéke, amely mostani 
megtiportatásunkhoz fogható volna. De ennek 
az itéletes időnek évtizedes előzménye van, amely 
természetes oka a mai állapotoknak. Hosszú 
korszak telt el bevezetőleg, melyben nem volt 
a bűnnek olyan neme, ami gombamódra ne

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjeleni'-' hét’ö kivételével minden nap 
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burjánzóit volna közöttünk. S mindenekfelett 
a hitetlenség pogányos eluralkodása lepett meg 
bennünket: üresek lettek templomaink, megfo­
gyatkozott az igazhivök serege, farizeus kép­
mutatássá sülyedt a benső vallásosság áhítata 
és szinte már idegen isteneket, elegészen a 
valóságos aranyborjúig, kezdtek nálunk imádni 
erre is, arra is. Ekkor végre az Isten is elfor­
dult tőlünk, ..bűneink miatt harag gyűlt keb­
lében és elsujtá villámait dörgő fellegében.“ 
Jött a nagy összeomlás: őszirózsa-forradalom, 
kommunizmus, oláh megszállás. Es ezek nyo­
mában, ezek következménye gyanánt, hogyne 
volnának szomorúak a magyarok karácsonyai? 
Vájjon miért ne sírjunk mi, inkább, mint ne­
vessünk, mikor a Szent Este millió és inillió 
kigyuladt gyertyái, fenyőfácskái várvavárt és 
mégis meglepetésszámba menő ajándékai mind­
mind szeretetröl beszélnek, regélnek, szerétéi­
ről amelyet durván és véresen legázoltak lel­
kűnkben távoli és közeli ellenségeink és ame­
lyet nem erezünk sokszor egymás iránt mi 
sem mi árva, testvériden, kitagadott ma­
gyarok?’ Oh, bár az idők teljessége észre térítene 
bennünket és ráfordulnánk az egyedül igaz és 
helyes útra, mely nemzetünk feltámadásához 
vezet. Ennék az útnak az elején pedig a beth- 
lehemi csillag ragyog és levetíti fénylő sugarait 
ama jászolra, melyben az anyagisagot felvevő 
isteni szeretet él; az ut végén pedig a hús­
véti üres sírbolt tátong, melyből a keresztre 
feszitett igazság diadalmas uj életre tört ki 
Igen, vissza keil térnünk a keresztyénseg ha­
talmas fundamentumára, újra magunkba kell 
fogadnunk a testet öltött igét, az értünk meg-

I született Jézus Krisztust és akkor ismét nagy 
lesz a magyar. Ha majd elmondhatjuk az apos- tolíal : Jamaz ige testté lett, lakozott mi 
közöttünk és láttuk az ő dicsősseget, ki teljes 
vele kegyelemmel és igazsággal (Janos ev. 1. 
I4) akkor megint vidámak lesznek a magyar 
karácsonyok. Akkor megint kegyelmes lesz 
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irántunk az Isten és a magyar igazság napja 
ismét teljes fénnyel fog ragyogni a harmas 
bérc és négy folyam fölött.

De csak akkor lesz ez így, ha a magyar 
népiélek ama felbuzdulása, melyet a csúfoló­
dók „kurzusának neveznek, nem politikai ese­
mény, nem választási korteskedés, nem divat­
ból felkapott jelszó volt, hanem bensőből fa­
kadt meggyőződés, a szív mélyéből eredő vá­
gyakozás, valóságos jobb útra térés, egy újabb 
megkeresztelkedés. Ez esetben nem matói hol­
napig tartó szeszélyről van szó, mely az első 
huszonnégy órában feledi a maga tegnapi te - 
lobbanását, hanem egy szüntelenül ható, ál­
landóan elhatározásról, egy valóban testet öl­
tött élő igéről, mely még a sírral sem szünteti 
be működését. Ennek a keresztyén újjászüle­
tésnek a bethlehemi csillag mindenkori veze­
tője, a szentéjszakai pásztorok megtérése min­
denkori példaadás és az égből leszállóit angyal 
szózatja mindenkori örömnek a hirdetése, amely 
tényleg az egész népnek, az egész magyar 
nemzetnek öröme lészen“. Ez esetén az Ur 
Krisztus csakugyan Megtartónkká válik, kinek 
irgalmából, kegyelméből, de főleg szeretettből 
egységbe fog olvadni minden magyar, akar 
oláh, akár szerb, akár cseh, akár bármifeie 
földi és igv hiábavaló zsarnokság nehezedik 
is ez idő szerint rája. Egy ilyen nagy kará­
csony jászoljából diadalmasan és győzedelme­
sen kél ki majd az ideig-óráig megcsufolt ma­
gyar igazság és bélelnek a próféta szavai.

„Mert imé eljö a nap, mint az égő ke­
mence és m gemésztetnek minden kevélynek es 
álnokságnak cselekedői, mint a pozdorja és 
megégeti őket a jövendő nap, ezt mondja a 
Seregeknek Ura, annyira, hogy sem gyökerek, 
sem ágok ne maradjon. Es feltárnád nektek, 
kik az én nevemet félitek, az igazság napja es 
egészség lé zen az ő szárnyai alatt és elomen- 
tek s megszaporodtok.“ (Malakiás 4. 1 2.)

& Dr. Bessenyei Lajos

Bízó ének
Karácsony, 1921.

Magyarország . .. Magyarország!. . .
Megint könny s lett az orcád!
Magyarország ■ • ■ Magyarország 1 ■ ■ ■
,4 jó Isten be’ rossz hozzád!

Magyarország . . Magyarország! . ■ ■ 
Ősi jussod elkobozták;
Földre gyűrtek, megtapodtak:
Gyáva konccal odadobtak I

Magyarország!... Magyarország I ■ ■ • 
Vidánuil-e még az orcád ?
Ezer évnek minden fényé
Nem hal-e be örök éjbe ? ■ ■ ■

Nem !. . . Hitünk él tisztán, épen :
Virrad még a magyar égen ! . . ■ 
Tépett szivén bízó láng kel;
-4 nagy Isten újra ránk lel! . . .

Újra ránk lel, újra ránk néz, 
Kiterjeszti védő karját, 
-S megmenti az annyi vészen, 
Gyászon, könnyön, szenvedésen 
Hozzá mindig hű magyarját!

ZIVUSKA ANDOR.

Éneklő diákok
Ma már nincsenek. Ma már nem hallunk, 

felzendülni halotti éneket, mikor az utolsó ut 
o-Vászpompája kísérteties memoutoval harcol 
bele a lelkűkbe, mikor az utca. za,]gó aradat:!- 
ban lassú, könnyező menet halad el néma csen­
dességei egv még csendesebb nagy pihenő he- 
]vém°Ma már a lüktető áramú élet uj kere­
teket. adott az élet utolsó mozzanatában is, a 
haladás forrongó törvényei uj formákat hoztak 
felszínre, múltba temetve a régieket. Nemi is 
olyan régen, még gyászos dallamok kísértek 
vénig az utca lármás zajában az elköltözött, 
mig nem e gyászos dalhunok egy közeli, még 
a háborúnak viaskodó esztendőben elhallgattak 
Évszázadok óta őrizte e szokást a kegyelet, 
egv jövő nemzedék már nem is fog ha lám lobi.

' Amik az éneklő diákságnak a temetése­
ken való részvételét az utóbbi időkben mind­
egyre kétségesebbé tették azok a pedagógusok 
részéről emelt ellentétek es kifogasok voltak 
U'.részséofmvi és pedagógiai szempontom vezet 

azt hogy a zsenge szervezetű, fiatal diák a 
hóban, csőben, lucsokban, sárbanvalo^knonu- 
Jása által amúgy is hiányos öltözetével az 
egészségét teszi kockára, de tapasztalhatták a 
„agy idöelvonis miatt a tanulásban való siker- 
et'nebb elöhaladásat is. Az ének ésért járó 

di azás tehát nem állott arányban a hátrányok- 
I I Különben is az egész intézmény a mai 
ritortM teljesen elet» rtgi i«”

zetbe volt építve, abba ha szépen be is illesz­
kedett, a mostaniban már kezdett meg nem 
értett lenni. .

A városi jegyzőkönyvek a régi diákélet­
ről s igy a temetési éneklésről több érdekes 
adatot foglalnak magukban. Hogy mikor vet le 
kezdetét, pontosan meg nem állapítható. fölte­
hető azonban, hogy a városnak a XVI. század 
első felében a reformáció által történt rohamos 
bevétele után mikor a főiskolát rövid idő alatt 
teljes nagyságára emelte a református áldozat­
készség, pár évtizeddel már ez uj intézmény 
is kialakult. Szorosan kapcsolódott bele a fő­
iskola szervezetébe, mely sok vonásában kópi­
ája lett a protestáns német főiskoláknak, ahol 
a református magyar ifjak kiképzésüket leg­
gyakrabban nyerték. Az iskolai törvényeket és 
a széniori hivatalt Szűcs István wittembergi 
eredetűnek mondja. Az egész szervezetre azon­
ban befolyással voltak az angol egyetemek 
magyar hallgatói is s igy elsősorban Csipkés 
Komárómi György, ki az oxfordi egyetemen 
végzett. 'Az iskolának és a tanuló ifjúságnak 
fenntartása a református hívőkre hárult s az 
a jótékony református szellem, mely iskoláit 
féltett kincseként ápolta mindig, gazdag jóság­
gal gondolt a debreceni főiskolára is. Az isko­
lai törvényeket szabadelvű szellem hatotta át, 
s ezek az ifjúságot mint autonom testületet 
ruházták fel jogokkal s ezeket az erdélyi fe­
jedelmek is mindig inegerősittették.

Hogy o jogokhoz mennyire ragaszkodott 
az ifjúság s mennyire vigyázott azok megsér
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hi-ornzda és polgáii pártban, amely . fno-lift

mellett rég állast foglalt.

Önálló keresztyénszocialista párt alakul
A pénteki ülés alkalmával a kisgazdapárt 

tagjai, beleértve a Rubinok-csoportbelieket is 
Sktetael tlrgyalCAk BMM l»l»g«Uöt 
Anj.-dwy lukasán. Aa a huesálolés aáonb«», 
mintha Bettiik az ellenpárt megbeszélésén is 
ré<zt vett volna, teljesen alaptalan.

Az ünnepek után Andrmsy megjelenik 
nart iában és közölni fogja, hogy a kormányt 
tovább nem támogatja s egyben Jönté^.
fel a pártot Andrassy akciójának eredménye a 
k ereszt vénpárt bomlása lesz. ,Hu'iárék kétségkívül a kormánytámogatás 
mellett lesznek a Hailer-csoport elhatározása 
azonban még ismeretlen. Haller Istvan beteg 
é- nem nyilatkozik, egy közzétett kommumke-

A nemzetgyűlés ma az indeinitási vita i 
elején kezdte meg négy napig tartó kuiacsonyi ; 
szünetét. A kormány ugyanis a ienvegeU. ex lox 
ellenére is, hozzájárult a kuanságahoz
S az első ülés ünnep utam szerdán lesz. Ettől 
az újévet mindössze négy nap választja el s 
ha nem sikerül az ellenzéket jobb belátásra 
bírni az ex-lex elke’ Hihetetlen.

’ Parlamenti körökben azonban bíznak benne, 
hogy sikerül megoldást találni. Remélik, hogy
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keresztyénpárt 9 szabsdságiogoli Bisszaállünaü Kerc^Aty M e7 A munkásság közeledése
?-í * KX ! A közérdeklődés homlokterébe» « tegnap

gal való megi

böl azonban az olvasható ki hogy 
Andrásival tartani, viszont kétséges, hogy 
Wn«7ár-frakciót követi-e? , ,iem leheteti« tokét, hogy a
páti nem két, hanem három reszre hűlt sze 
Egvelöre annyi bizonyos, hogy a párt1 - | 
darabolódása újév előtt megtörtóink. A tovab-uarnooiouas.» ujv. ........o , ct,Ha­biakra nézve teljes a bizonytalanság. A Haller- 
c-oport egyik tagjától úgy értesülünk, hogy 
az önálló keresztyénszociálista part VfSS^' 
állításába gondolnak, s az uj párt esetröl- 
esetre mérlegelné magatartását a kormánnyal 

ZL1111 íz” egyes frakciók számbeli erejéről ma 
még lehetetlen véleményt nyilvánítani.

Zsidók a keresztyénpártban
amelyben a legitimista érzelmű és n rnzeti ala­
pon álló zsidók is helyet találjanak. Nevezetes, 
hogy ehhez a fölfogáshoz Friedrich is csatla­
kozott. óvatosabbak azonban megelégednének 
a liberális jelzővel, amely szerintük a legi­
timista zsidóság kooperációját biztosítaná.

A kisqazdapárt, mint a többségi part alapja
’ ' 1 nyitették, hogy a párt címébe a polgári jelzőt

j iktatták. A part fölfogása e tekintetben azóta 
j sem változott.

Ellenben, egybehangzó vélemény szerint, 
egészen kilátástalan kísérletezés roma, ha 
a kormány a választói javaslatban a jog 
nagyobb mértékű megszüntetésével állana a 
pártok elé.

Nagyatádi Szabó a helyset kialakulásáról
° ■ nem csinálok neki akadályt. Ha úgy az intelli­

gencia, mint az ország nagybirtokosai, grófjai, 
őszintén csatlakoznak egy olyan alakuláshoz, 
mely polgári kormányzatot tart fenn, akkor 
én szívesen látom ezt az alakulást. _____

A keresztyéupártnak az a része, amely 
Andrássvt az ellenzékbe követi, közjogi alapon 
álló legitimista pártot akar alkotni. Még mm > 
meg az egyetértés közöltük, hogy az uj ala­
kulás kereteit milyen szelesre szabjak. Appo- 
nyi csak szélesebbkörü part élére akar állam,

A kormányzás nyugodt menetéhez viszont j 
többségi pártra’ van nagyobb szükség. Marad i 
tehát a másik alternativa, vagyis a kisgazda . 
és polgári párthoz való csatlakozás Amikor a 
kisgazdapárt az egységes párt ügyében döntött 
határozatilag kimondta, hogy szívesen latja a 
csatlakozást és ezzel fele utón eléje ment a 
belépőknek. A csatlakozást azzal is megkony-

Nagyatádi Szabó István ma a következő 1 
nyilatkozatot tette: Már most van egy kísérlet 
arra, hogy a pártot összevonják az intelligen­
ciával és a nagyobb birtokos osztállyal is. En 
ennek a törekvésnek nem áliok az útjába, ■

megjelent amnesztiarendelet és az a megáll,t- 
nodás all. amelyet Bethlen István gróf minisz- 
terelnék a szociáldemokrata párt vezetőségével 
kötött. Erről a nagyjelentőségű megállapodás- 
lói a miniszterelnök ma a következőket mon­
dotta:

— Történelmi szükségszerűség volt, hogy 
a kormány a szociáldemokrata párttal tárgya­
lásokat folytasson és ennek alapjan politikai 
egyezséget kössön. Gazdasági és politikai meg­
fontolásokból kiindulva ugyanis most már le­
hetővé vált, hogy megszüntessük azt a félre­
értést amely a dolgozó munkások egyiésze és 
a társadalmi osztályok között olyan nagyon 
kiéleződött. , , ., ,

Ettől a megegyezéstől varom elsősorban 
a nemzeti termelés fokozását, amely nemzeti 
életünk legbiztosabb támasza. 5 árom továbbá, 
hogv oz 'ország belső politikai viszonyai is 
Olyan átalalakuláson fognak keresztülmenni, 
amelyek megteremtik a szükséges es kívánatos 
összhangot és társadalmi harmóniát.

Nekünk kötelességeink és feladataink is 
Vannak az országgal szemben. Ebből a mun­
kából egyetlen dolgozó sem vonhatja ki ma­
gát. A szociáldemokrata munkásság bizonyára 
honorálja az egyezséget azzal, hogy nemzet­
közi összeköttetése révén megváltoztatja a kül­
földi közvélemény egy részének rólunk táplált 
rossz véleményét. Remélem és hiszem, hogy az 
egyezséget az egész ország osztatlan megelé­
gedéssel fogadja, mint ahogy hiszem, hogy az 
amnesztiarendelet is csak jó hatást gyakorolhat.

A keresztyénpártnak a szociáldemokrata 
párttal való tárgyalásait többfélekép kommen­
tálják. A legáltalánosabb az a vélemény, hogy 
a kormány mindent elkövet, hogy az összes 
társadalmi rétegeket megnyugtassa és a poli­
tikai életbe való bekapcsolódásukat biztosítsa, 
de nem szabad semmi olyat tenni, amelyből 
arra lehet következtetni, hogy a múlt idők 
tanulságairól a kormány megfeledkezett volna. 
A munkássággal szemben a kormány mindenkit 
lojalitásra kötelez, de a szociáldemokratapárt 
nem számíthat arra, hogy feledésbe menjen az 
a szerep, amelyet az ország széjjelzüllesz- 
tésében a forradalom és a kommunizmus alatt 
játszott. _________ ____
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tésére, példásan mutatja az 1648. évi iskolai 
lázadás, mikor a tanulói ifjúság és a varos < 
polgárság között véies összeütközésre került 
a sor, mert amikor az iskolamester (Bector, 
Scholae Magister) elleni állásfoglalásuk miatt 
a tíszteletes tanács az elégedetlenség vezetőit 
ki akarta vonni a diakgyülésböl (csetus), hogy 
megbüntethesse őket, az egész ifjúság a zen- 
düllők mellé állt, úgy hogy végül is a tanács 
fegyveres népu-ot indított ellenük. Az össze­

tűzés után a tanulók nagyobbrésze felkereke­
dett és elhagyta az iskolát, letelepedvén a 
környékbeli falvakban és városokban, ahol ta­
nítói állásokba szívesen fogadtak őket. Csak az 
1 Rákóczy György kiküldöttjével folytatott köl­
csönös egyezkedések után tértek vissza, miután 
az esperes (Váczi András) és három debreceni 
lelkész, valamint egy tanár időlegesen felfüg­
gesztettek állásuktól és a tanács a megsebesí­
tett diákoknak kifizette a fájdalomdijat. (Pl. 
fülle vágásért 250 frt-t.)

Az iskolai élet kifejlődésével az ifjúság­
nak a városi életben is több funkciója akadt, 
így ők voltak a tűzoltók is (machinisták). A 
temetési éneklés kifejlődésére az okot bizo­
nyára a református egyházi szertartás általá­
nos jellege adta meg, amelyben az éneklésnek 
nagy szerepe van. A hivök ajakén felzendülö 
magyar nyelvű fohász nagvszerü áhítata nem 
hiába gyökerezett le mélyen a református jel­
legbe, védte is azt a hivősereg mindig. Az 
1686* évi nov. 1-én kelt tanácsi jegyzőkönyvi 
bejegyzés szerint a pásztorok és a polgárság 
azon aggódnak, hogy a kántorok nem tudnak 
jól énekelni. Épen ezért, ha az egyház jó kan­
torra tett szert, azt nem engedtél: el, inkább 
emelték a „conventio“-ját, mint 1668-ban i«.

A temetési éneklésre vonatkozólag az < 
első bejegyzés az 1556. évi tanácsi jegyző­
könyvben található, ahol a tanács kötelességévé 
teszi a tanuló ifjúságnak a temetésekre való 
kivonulást és a sírhoz éneklést a Scholae Ma­
gister vezetése alatt, vagy anélkül is. Az ének 
lés dijat a tanács 16 dénárban állapítja meg, . 
melynek felét a Scholae Magister, másik felét j 
pedig azok a tanuló ifjak kapták, akik semmi 
segélyben nem részesültek. 1571-ben a tanács 
újra határoz az éneklésről, meghagyván az 
éneklési dijat változatlanul s újra megerősíti 
a kötelezettséget a diákság részére, hogy a 
temetési szertartásban feladataikat a város 
régi szertartási szokásai szerint ellássak.

A taná«s különben nemcsak a temetési 
éneklés körül határozott, hanem általában az 
egész temetési szertartást is rendezte, előírva 
annak formáját, kinek-kinek megállapítva köte­
lességét. Különösen a céhkötelékbo tartozókra 
irt elő rendszeres szabályokat, büntetés alá 
helyezve az azokat be nem tartókat. 1680. 
február 26-án a tanács kimondja, hogy „az 
funeratió felöl való szép rendtartás ezután is 
observáltassék,“ s egyszesmind megállapítja a 
temetések salláriumát is, három osztályt állítva 
fel, ig.V :

generale funus salláriuma 1 frt 24.— dénár 
i mediale „ „ 50/18 „

partiale „ „ 24 12 „
A diákság temetési éneklése mindinkább 

i nagyobb jelentő-ágú lett a temetési szertar- 
; fásban, a polgárok sokszor mar végrendeletük­

ben meghatározták az éneklés dijat, a hivata­
losan megállapított djit meghaladóan. Az ilyen 
énekli diákokat, akik a harmónián énekkart 
képezték, kántor diákoknak nevezték. Sőt az

apitja meg, 
másik felét j

éneklésen kívül más szerepük is akadt a teme­
tésnél. így előkelő és tehetős polgárok kopor­
sóját ők viszik ki a temetőbe vállukon. Ezek 
a bajulatosok. Más diákok a koporsó előtt a 
menet élén az epitaphiumot viszik (epitaphisták). 
Ilyen két epitaphistát ábrázol egy sirtáblával 
a Kollégiumban őrzött egyik 1500-as évekből 
származó halotti anyakönyvnek a címlapja. A 
halotti énekeket legelőször Szilvás Ujfalvi Imre 
debreceni, majd lelkész gyűjtötte össze s nyo­
matta ki 1598 ban.

A diákság is ragaszkodott ezen intéz­
ményhez, hiszen szép jövedelmét képezte ez 
az akkori időben. Egy alkalommal erős kontra- 
verziára is alkalmat adott, amint az 1644. évi 
augusztus 4-iki jegyzőkönyv „pro memoria 
feljegyezte. Az akkori kántor, Udvari Jakab, 
ugyanis nem osztotta ki az éneklési dijat a 
diakoknak, mire azok egyenként és csapaton­
ként felszodelözködve, elszöktek a városból. A 
tiszteletes tanács összeült, és csak mikor haj­
dani kiváltságaikban megerősítette őket és 
temetési dijak kiosztása körül történt hibák 
jóvátevését is megígérte, akkor adtak kezet a 
lázadás vezetői a tanácsnak, Ígérve, hogy öt 
héten belül az elszéledt diákságot visszahozzák.

Érdekes az is, hogy már a XVII. század­
ban voltak, akik nem helyeselték a halott 
feletti éneklést. Kábái Gellért, Debrecen hires 
papja, 1677-ben megjelent kis munkájában ki­
fogásolja, hogy a diákok a halott felett utón, 
útfélen, télen, hóban, szélben énekelnek és 

i tanítást alkalmaznak, meri ezek szerinte cere- 
móniális külsőségek és nem a szentirás lénye- 

i géből fakadók.
Két és fél század múltán igazat ad<M 

j Kabainak a korszellem. Szabó István.
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A gyülekezési jog
X ni. kir. minisztérium rendeletét 

ki a yülekezési jog korlátozásáról szidó 
delet tudósítása tárgyában.

X ni. kir. minisztérium a kivételes 
ininról szóló törvényes rendelkezésben 
felhatalmazása alapján a következőket 
dőli <1 •' . ........

A gyülekezési jog korlátozásaiol 
181 1914 M. E. számú -L-

' Jban megállapított tilalom alól mindennemű 
nolüikai népgyülések kivétetnek, de ezután is 
a rendőri hatóságok előzetes engedélyének 
megszerzése és a rendőri hatóság felügyelete 
tekintetében az idézett rendelet 2 ik szakasza 
rendelkezései alá helyezik.

2. E rendelet azonnal hatályba lep és 
azt a belügyminiszter hajtja végre.

A bolügyminiszte» nyilatkozata
Klebeisberg Kuné gróf belügyminiszter 

ma a következőket mondotta :
A kormánynak elhatározott szándéka, 

j10oy ,i kivételes hatalom gyakorlásával ki 
alakult állapotokat fokozatosan megszünteti. — I 
Minthogy a kivételes állapotok rendeleti utón | 
jöttek Tétre, ezeknek egyrésze — ide tartóz- i 
nak az internálások és a jelentkezési kény­
szerre vonatkozó kivételes intézkedések — 
ugyancsak rendeleti utón szüntethetők meg. 
A^kivételes állapotról szóló intézkedések másik 
csoportja a szerves törvényhozás keretében 
fog megoldást nyerni. Kétséget nem szenved­
het, hogy ezzel kapcsolatban a törvényhozó 
testületre fog háramlani ezeknek megszün­
tetése.

adott 
ren

hala- j 
nyert | 

ren i

1 szóló 
rendelet első szaka-

Választójog
A karácsonyi szünet alatt az egyes pár­

tok és pártfrakciók megbeszélésére van kilátás. 
Nyilvánvaló, hogy a politikai helyzet alapos 
tisztázására kerül sor, mert egyrészt az egy­
séges párt megaluki fásának kísérlete, másrészt 
a trón elfoglalásának akciója és a vele össze- 
fiiogesben levő események olyan nagy mérték­
ben zavarták meg a partok harmóniáját és 
annvi ellentétet kavartak fel, hogy ezek után 
a politikai konzekvenciát elkerülhetetlenül le 
kell vonni. Előreláthatólag igen lényeges fej­
leményekre vannak kilátásaink, amelyek nagy­
ban befolyásolni fogják a kormány állásfogla­
lását, amelyet a választójogi és közigazgatási 
reformmal szemben tanúsított. __

Ausztria nem mond le
Prága, d- '■ 

cellái’ a. esi-1 iá, 
a nyugaírnagyur 
kép nyilatkozott.

— A nagy követi ....... - -

... 24. Schober szövetségi kan­
dón oda bécsi tudósítója előtt 

szögi kérdéstől a következö-

_  ,x „„ ^„„...i konferencia részéről a 
tábornoki bizottságnak adott felhatalmazás sze­
rint a népszavazást december J.8 ra halas®‘ 
tolták és ha Ausztria a nagy s veti ko“feiencia 
intenciója ellenére a december 
szavazás miatt kijelentette, 
nézve nem tekintheti vi 
csak azon az utón mozog, 
jegyzőkönyv és annak s.~~ 
Ausztria < 
amelyhez orvoslásért fordult hogy a nap­
veti konferencia részéről kiküldött albizottság, 
amely nemcsak Mag’

december

x4-ón megtartott 
hogy azt magára 

végérvényesnek, akkor 
;og,' amelyet a velencei 
szelleme ír elő számára.

elvárja a nagyköveti konferenciától, 
■- ért fordult, hogy a nagykő-

aiIKí(.y Jaromág kívánsága it veheti
figyelembe, Ausztria megsértett jogát is mer 
legelni és figyelembe venni fogja.

^egaiakiiit a Pasics kormány
Belgrad, december 24. A kormányválság 

lezajlott s úgyszólván minden a régiben ma­
rad. Pasicsnak sikerűit a demokratákat . 4 
telnie és a párt lemondott arról, hogy a 
úgy minisztert az ő kebelükből szeme je ’• 
király tegnap aláírta az uj kabinet kinevezé­
séről szóló ukázt. .

A keresztyén nemzeti irányzat sikere
Pröhle Vilmos nyilatkozata a Hajduföldnek

Budapest, dek. 24. A Hajduföld munka- l < 
társa ma beszélgetést folytatott dr. Pröhle i , 
Vilmossal, Debrecen nemzetgyűlési képviselő- i 
jével és megkérdezte tőle, hogy mit tart a ke- ! 
rcsztyén nemzeti irányzat legnagyobb ered­
ményének.

Dr. Pröhle Vilmos a kővetkezőket 
mondotta: *

— A keresztyén nemzeti irányzatnak leg­
értékesebb eredménye az hogy a szabadelvű, 
nemzetközi irányzattal szemben, amely Ma- j 
gyarországou nem akart ismerni államalkotó , 
és államalkotó fajt, csak adózó és szavazó 
polgárokat, akik az állam szempontjából nem 
ismernek vallást, de annál inkább előtérbe 
állította a faji érdekeket és ellentéteket a ke- i 
resztyén nemzeti irányzat döntő politikai ti- j 
nyezővé tette a magyar faji összetoltozást es ,

Az u. n, trónfosztó törvényről
Irta: barabási Kun József egyetemi tanár.

I Talán nem végzek felesleges munkát, ha 
az u. n, trónfosztó törvénnyel kapcsolatban tel- 
merült súlyos közjogi kérdésekről röviden tá­
jékoztatom a Hajduföld tisztelt olvasóit.

Mindenekelőtt hangsúlyozni kívánom, hogy 
az 1921 évi 47 t. c.-t, mely IV Karoly ü 
Felsége uralkodói jogainak és a Habsburg Ház 
trónörökösödésének megszűnéséről szó , hely- : 
jelenül nevezik trónfosztó törvénynek. Mert | 
hiszen ez a törvény nem előidézi, hanem csak '■ 
megállapítja a megszűnést a bekövetkezett esc- i 
mények vagyis annak folytán, hogy Magjai- ; 
ország és Ausztria együttbirtoklása, a két allam . 
fejedelmi szervének egyazon fizikai személyben , 
való találkozása megszűnt. j

Itt megjegyezni kívánom, hogy mar Deák i 
Ferenc, a magyar jogi érzék klasszikus meg- I 
testesülése, hires 1861. első felirati beszédé- ■, 

i ben V Ferdinánd lemondásával es Ferencz | 
József trónraléptével kapcsolatban azon féltő- . 
sásának ad kifejezést, hogy a magyar korona l 
az osztrák császári koronától a pragma ica ; 
sanctio értelmében jogilag elvalaszthatatlan, i 
ezzel együtt vész el és csak ezzel együtt sz - 

■ rezhető" meg. Már pedig meri-e valaki állítani, 
hogy Deák Ferenc nem híve a jogfolytonos­
ságnak és a legitimitásnak?

Mint ismeretes, gróf Apponyi Albeit a la 
a nemzetgyűlés nov. 4. ülésen előterjesztett 
u. n. legitimista nyilatkozat azon az álláspon­
ton van, hogy ez az u. n. trónfosztó a’jveny 
érvénytelen, mert alkotásával a nemzetgyűlés 
túllépte hatáskörét; hogy továbbá ez a t'^vé:’y 
a jogfolytonosság és a legitimitás elvébe ut 
közik. — Ezzel szemben meg kellállapitanunk, 
hogy ez a törvény jogérvé nyes, mert az 192U. 
évi I t. c. szerint a nemzetgyűlés szuverén 
törvényhozó testület, mely az egész toivény- 
hozó hatalmat minden jogi tartalmi korlat né 
küi gyakorolhatja. Ha a nemzetgyűlés ogér­
vényesen becikkelyezhettc a magyai »cmzetre 
szinte halálos Ítéletet jelentő tnanom bek^zm- 
zödést úgy megalkothatta az enne! aiányiag kisebb jelentőségű trónfosztó törvénynj. |

Ugyancsak formai jogi szempontból nem . 
sérti ez a törvény az 1920. évi 1. t. c-en a . i 
puló ideiglenes magyar alkotmány folytonos- i 
ságát és a legitimitás elvet sem.

° A, jogfolytonosság elvét azért nem 
ez az elv ugyancsak Deák Ferencz 1861. 
totijavaslataiban megnyilatkozó felfogás sze­
rint csak annyit jelent, hogy tóryény luntm-inv 
vénnyel lehet eltörölni nem pedig alkot nany- 
pIIpups epvoldalu fejede mi szóval. De teime szelesenSntla fejedelem nem törülheti el 
egyoldalúan a törvényt, épp oly kiesse tóim 
heti el egymagában országos határozattal az 
országgyűlés. Imiét van,

a közös keresztyén érdekek közös szolgálatának 
gondolatát. , , , .

A létért folyó ama ádáz küzdelemben, 
amelyet a keresztyén magyarság egy más vi­
lágnézettel szemben vívni kénytelen, a keresz­
tyén nemzeti irányzat anyagi eredményeket 
még alig ért cl. De eljön elöbb-utóbb annak 
az ideje, amikor a magyar államhatalom és 
államkormányzat minden anyagi és erkölcsi 
súlyával a keresztyén magyarság érdekeinek 
szolgálatában fejti ki a maga egyedüli rendel­
tetését és legfontosabb hivatását. Amikor ez 
meg lesz, akkor lesz Magyarországon igazi 
keresztyén nemzeti kurzus, nemzeti feltámadás 
és felvirágzás. Én ezt a kurzust várom és ennek 
a kurzusnak eljövetelében rendületlenül bízom. 
Ebben a hitben és reményben legyen továbbra 
is jelszavunk: A magyar faj összetartása 
és egyeteme> keresztyén te-tvériség._________

récén nem detronizálhatott. Ellenben a szuve­
rén nemzetgyűlés, mint az 1920: I. t. c. 4. §-a 
szerint a törvényhozó hatalom egyedüli birto­
kosa, bármily tartalmú törvényt alkothat s igy 
megállapíthatta a király uralkodásának es a 
dinasztia trónöröklési jogának megszűnését is.

De nem ütközik az 1921 : 47. törvény­
cikk a legitimitás elvébe sem. Ez az elv vilá­
gosán formulázva csak annyit jelent, hogy le­
gitim a főhatalomnak az a birtokosa, aki a 
fennálló törvényes jogrend érteimében jutott 
uralomra. Ha ez igy van, akkor az u. n. trón­
fosztó törvény 3. §-a értelmében majdan trónra 
kerülő uralkodó nem tekinthető illegitim ural­
kodónak, miután hatalmát a törvény alapján 
nyeri el és nem forradalmi tényből származtatja.

Még csak egyet kívánok kiemelni.
Méltóztassanak megnézni, hogy kik Írták 

i alá az Apponyi-féle legitimista nyilatkozatot. 
1 Ott látjuk Apponyi és Pallavicini nevét, de ott 
! ragyog Friedrich István, Vázsonyi Vilmos és 

Bródy Ernő neve is. Már most kérdem, mél- 
I tóztatnak-e komolyan gondolni, hogy .Bethlen 

■ István, Bánffy Miklós, Ráday Gedeon vereskezu 
i forradalmárok, ellenben Friedrich Istvan, Vá- 
I zsonyi Vilmos és Bródy Ernő a törvényes jog- 
j rend s jogfolytonosság és a legitimitás privi­

legizált bajnokai?
Kétségtelen, hogy IV. Karoly varatlan 

hazatérése és törvénybeütköző erőszakos trón­
foglaló kísérlete minden királyim jó magyar 
embert súlyos lelki konfliktus elé állított. De 
hasonló lelkiismereti összeütközések esetén a 
nagyobb, egyetemesebb erkölcsi értéknek kell 
győzedelmeskednie a bármely tiszteletreméltó 
kisebb érdek felett. _____________________

A Hajduföld kedvezményei
A Hajduföld 1922 január elsejével uj elő­

fizetést nyit s ez alkalomból agy a régi, mint 
'az ui előfizetőket számos és szinte egyedül 
álló kedvezményben részesíti. Mindazok, a^ik 
19'^2 január elsejétől kezdődőleg legalább egy 
negyedévre előfizetnek, december ' hóban mar 
ingyen kapják a lapot.

' Minden előfizetőnek joga van havonta egy- 
' szer egy apróhirdetést a Hajduföldben ingyen 
i közzétenni. Minden régi s újonnan belepő 
I előfizető ha legalább egy negyedévre do- 
i fizet Ingyen megkapja a HAJDÚSÁGI KEI ES 
'■ NAPTÁRT, amely rendkívül változatos, gazdag 
! tartalommal a mai napon megjelent

A Hajdúsági Képes Naptárral pe.ag exer 
I koronát nyerhet minden előfizető. A Hajdúsági 
I Képes Naptár ezen szenzációs ajándékára mar 
! most felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Hajduföld előfizetési ára: egy hónapra 
GO, negyedévre 170, félévre 340, egész évre 

•mos iiaiaiv,.u^.__ 6W korona. Előfizetéseket elfogad a Hajdiijöld
hogy Ónod és Deb- i kiadóhivatala.

I, megírkk-tek l-sö rendű minőségben | 
’SK Tóth Gyula Dehraczen. Telefon 29.| 

. Gépíró kisasszony és tanuló feivétetik J

mert 
fel­

; most felhívjuk olvasóink figyelmét.
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A Vitézi Intézmény
Vitézek mi lehet 
E széles föld felett 
Szebb dolog a végeknél ...

(Balassa Bálint)
Két térkép fekszik előttünk a 16. század 

és a ‘0. század csonka Magyarországa . . . 8 
a gondolatok végnélküli sora ké 1 útra, ogy 
beiiria a végeket. Vasvar, homárom, \ ácz, 
Ä Nagv-KállO, Gyula . . . voltak akkor | 
s véoek Ma még szükebb ez a , s
minket fojtogat. Hol vagytok Zrínyiek, Dobók 
h v fegyvénél és hősi elszántsággá védjétek 
Jegeket? Élteke még? Vagytok e még ? 
Vbgv mindannyian áldozatul estünk c hitvány 
korszak hamis eszméinek! Felvirrad-e rank 
az igazság napja, vagy soha többé nem torjuk 
szét a gyűlölet hatórait?

Ezöiéves történelmi múlt tanít és meg­
tanít arra, hogy a népek sorsa az örökös, küz­
delem, a magyar nép sorsa az örökös‘ dzc>ö 
séges küzdelem. Kelet és nyugat hatáian egy­
ezerre harcoltunk Európa és Ázsia elten a 
kereszt rémségért és nemzeti függetlenségünkéit. 
A történelem egy népre sem rótt nehezebb

Megálltuk helyünket s megfogjuk állni 
ma is 'iimikor az egész világ félrevezetett ( 
népeinek gyűlölete, a bolsevizmus agyreme a 
modern gondolkozás önző, rideg tanai és hiú 
ábrandjai ollen kell küzdenünk.

Trianon megkötötte kezünket. Az ország 
kétharmad részében tilos a magyar szó, a 

millió magvar nem vehet részt építő munkánk- 
ban és sok millió idegen ajkú hazánkfia van, 
kik szívesebben élnének velünk. Ami országunk­
ból megmaradt, azt a 20. század legnagyobb 
bűne teremtette, a körülszabdalt, önmagában 
tehetetlen csonka Magyarország.

Nekünk mégis cselekednünk kell > egy 
pillanatig sem szabad kételkednünk ügyünk 
igazában s a feltámadás bizonyosságában. On- 
ma-unkban kell keresnünk a regeneráló erőket. 
Vissza kell állítanunk azoknak az eszméknek 
tiszteletét, amikért ezer éven át Mattunk. 
Ideálunk volt a vallásos meggyőződésből, ha­
gyományainkból fakadó Isten és hazaszeretet. I 
Most még belé kell oltanunk minden magyar 
lélekbe saját tájunk szeretetét is, hogy meg­
becsülhessük önmagunkat és a nemzetet, hogy 
ahhoz ragaszkodjunk, amit a magyar teremtő 
lélek és munka alkot, hogy megismerjük mi is 
annyi átkos széthúzás után az összetartás ha­
talmas erejét, hogy egybeforrhassunk ha a 
minden magyar egyetlen gondolatat akaijuk 
elementáris erővel megvalósítani, hogy ma­
gunkénak mondhassuk sajátunkat: az i 
Mag varországot.

/I Vitézi intézmény
Az újjáépítés terén az első lépések egyike 

a Vitézi Intézmény. Magyarország kormányzó­
jának lelkes magyarságából sarjadzott eszme 
ez ami ma már testet öltve nagyobodm, erös- 
bö’dni és győzni akar. Nem tapogatózás ez a 
lépés de határozott, férfias cselekedet. A vi­
tézi rendben nem idegen népek rosszul utánzott 
intézményt látjuk, hanem nemzeti törekvésein­
ket elősegítő, dicsőséges múltúnkra támaszkodó 
magasztos erkölcsi tartalommal bíró izzig véng 
magyar eszme megvalósulását.

A Vitézi Intézmény célja
A. Vitézi Intézmény céljja : Utódainkban 

is jutalmazni 8 az ország hűségében megtar­
tani mindazokat, kik a világháborúban és a 
forradalmak alatt egyéni vitézségük s nemzeti 
érzésükkel kitűntek, érdemeik méltánylásával 
ápolni a hazafiul erényeket s egyúttal állandó 
értékű nemzetvédelmi szervezetet teremteni úgy 
a kívülről jövő, mint a belső romboló erők új­
bóli forradalmi kísérleteivel szemben. A Vitézi 
Intézmény tagjai, családja leszármazó!val erős, 
hatalmas, fajmagvar keresztény erkölcsű, bé­
kében bölcs és dolgos, háborúban erős és a

integer

h.rtho. ♦>I
között hü, nemzotfentartó, a m«„J 
mat erősítő szervezetet képeznek.

E cél elérésére szolgáló eszközök 
E célok csak úgy érhetők el, ha a Vitézi 

Intézmény tagjai számára a biztos megun 

tositani E végből minden vitéz kötött jeiie^u 
vi«,i tdk«t . Xért’T ögháittSbb 
IX “i Ä Eszesül. 1 

A vitézi szervek
A vitézi intézmény két részből áll: a vi­

tézi telkekben részesülő vitézekből és a felet­
tük álló vitézi szervekből. Az egy j ár „ 
lakó telkes vitézek egy nagy családhoz. a vi­
tézek járás-szakaszához tartoznak. A J< • 
szakasz élén a Vitézek Hadnagya áll, m 
családok feje. Egy-egy megye élén a X ítéze 
Székkapitánya vezeti egJ^gesen * A 
rásszakaszok minden ügyét. Jobb 
nyitását a törzsszék gyakorolja élén a ^Ö1ZS 
kapitánnyal. Végül az összes torzskapitányok 
a ni. kir. kormány képviselőivel együtt alkotják 

| a legfőbb vitézi szervet: a X ítézi Széket, 
I melynek feje a vitézi szék elnöke, ki egyszer- 
I smind a Vitézek Főkapitánya is, jelenleg 0 

Főméltósága a Kormányzó Ur.
Kik tehetnek telkes vitézek ?

A vitézi rendnek tagja lehet minden ma­
gvar állampolgár, ki a háborúban, vagy a for­
radalmak alatt hősiességének tanujelót adta. 
Ezen feltételek magukban foglaljak a legkivá­
lóbb egyéni tulajdonságokat is.

A‘forradalmak alatti nemzeti irányú tény­
kedések, valamint az ország megszállt terűje- 
tén tanusitott kiváló magatartás jutalmazásául 
_ a Vitézi Szék az intézménybe felvehet 
olyanokat is, kik nem rendelkeznek az előirt 
kitüntetésekkel. Különben pedig a legénységi 
állományunknál, az arany, vagy az első osz­
tályú ezüst vitézség! érem kétszeres birtoklása, ; 
főtiszteknél a legénységi, vagy tiszti arany . 
yitézségi érem, vagy a Hl. oszt vaskorona i 
rend törzstisztek és tábornokoknál legalább a 
Linót rend lovagkeresztjének birtoklása szűk 

1 séo’es, feltéve, hogy a kitüntetéseket személyes 
vitézségükkel érdemelték ki.

Mit kell igazolni a vitézi 
telket kérőnek ?

Az adományozást kérő folyamodványban 
igazolni kell : 1.‘ a magyar állampolgárságot, 
2. feddhetetlen és büntetlen előéletét, 3. csa­
ládi és személyi állapotára vonatkozó adatokat, | 
4. a népköztársaság s az u. n. tanácskormány 
alatti magatartására vonatkozó igazolást, 5. nyelv­
ismeretét és elméleti képzettségét, 6. a pályázó 
feleségének feddhetetlen és büntetlen előéletét, 
7. vagyoni állását, foglalkozását, 8. katonai 
okmányainak hiteles másolatát, annak megjelö 
lésével, hogy a háborúban hol s mennyi időt 
töltött el, a nemzeti hadsereg behívó parancsá­
nak eleget tett e ? 9. kitüntetéseit igazoló ok­
mányainak másolatát, 10. hőstetteinek rövid 
vázolását, volt elöljáróinak s bajtársainak mint 
tanuknak megnevezésével, 11. testi és szellemi 
alkalmasságát, ha rokkant, rokkantságának mi­
benlétét és fokát, 12. felesége testi és szellemi 
épségét, 13. úgy a kérvényező, mint felesége 
szüleinek szeméíyi adatait, egészségi állapotát. 
Tényleges állományú katonai egyének és hősi 
halait halt atyának árvái szintén folyamodhat­
nak vitézi telek elnyeréséért s lehet saját bú­
tokból is önmaga vagy leszármazók részére 
vitézi telket alapítani. A feltételek nagyobb­
részt ugyanazok, csupán a kitüntetések mér­
téke különbözik.

A vitézek kötelezettségei és jogai 
A vitézi telek tulajdonosát kötelességek 

és jogok illetik mcg. E kötelességek egyformán 
terhelnek minden becsületes magyar állampol­
gárt s csak annyiban nehezednek a vitézekre 

j súlyosabban, hogy tőlük e kötelességek gya-

;v
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unrlását kettőzött mértékben követeli meg a í 
í r.rv tartozik földjét, házát jrendben tar- | 
tan?’ okszerűen gazdálkodni, családját, különb- I 
ían1’ imdiv a vitézi telek várományosát méltó I

réslXi. Külső és belső eile». 
XÍ veszély eseté» » hatótógotol 
ÄÄk Megfelelő időbe» csalidét 
kell alapítania és 17 éves korától 50 éves ko- I 
Sg dolgos életet kell folytatnia. A tiszti ál­
lományú vitézekre különleges kötelességeket is 
ró vitézi voltuk, igy elsősorban az alájuk ren­
delt vitézek feletti felügyelet, ellenőrzés, ok- I 
tatás és tanácsadás kötelességét. |

A vitézeknek kötelességeikkel szemben 
kitüntető s őket a lakosság első soraiba emelő |
jogaik is vannak. Joguk van elsősorban teher- |
mentes 15-25 hold terjedelmű telekre mely vitézi telek kötött birtokot képez s csak akkor I 
vehető el, ha tulajdonosa megszeg, vitézi es­
küjét vagy ha hazaárulást követ el Családi 1 
nX előtt a vitéz“ ielszót használhatja s meg- SÄ nr“, Mügéiké pedig I

nemzetes asszony“. Házukon a vitézek nagy 
jelvénye messzire hirdeti, hogy a házban vitéz 
lakik. E jelvény kis példányát pedig egyéb 
kitüntetéseik mellett mellükön hordhatják. I

A Vitézi Rendbe felvett vitézek avatása | 
a Vitézi Szék által megszabott fényes szer­
tartások között minden évben Szent-István ki­
rály napján Budapesten ünnepélyes pompaval j 
a Vitézek Főkapitánya jelenlétében törtünk. j

Vitézi telkek felajánlása
A világháború, a forradalmak és a rae£* 

szállott területek hőseinek jutalmazására fold 
kell. Az állam mai nyomorúságos pénzügyei 
mellett gondolni sem lehet arra, hogy a vitézi 
telkek számára szükséges földterületek vétel 
utján jussanak a Vitézi Szék birtokába. Így a 
Hazának azokhoz kell fordulnia, kiket az Isten 
földbirtokkal dúsan megajándékozott.

A Kormányzó ur már 1920. evben Szent 
István napián kelt legmagasabb kéziratával 
fordult az ‘ország birtokosaihoz, hogy fo dbir- 
tokaikból kisebb-nagyobb részt vitézi telkek cél­
jaira ajánljanak fel.

á felhívásnak foganatja lett. Az ország 
minden részéből érkeztek felajánlások, de hogy 
minden derék vitézünket megjutalmazhassuk, 
arra nem jutott elegendő föld. Sokakat vissza­
tart a készülő földbirtokreform, a. vagyonvált- 
ság, sokakat pedig az a körülmény, hogy bir­
tokaik bérbe vannak adva. Hogy ezen aggo­
dalmak alaptalanok, felhívjuk a birtokosok 
figyelmét arra, miszerint az, 1920: XXXVJ. 
t.-c. intézkedik, hogy a felajánlott vitézi telek 
a földbirtokreform törvény értelmében megvál­
tásra kerülő területbe beszámítandó. A másik 
a«nrodalmat eloszlatja az a törvényes intézke- 

I dés, melynek alapján 46.000— 920. sz. igaz' 
sá°ügyminisztcri rendelettel a X itezi Szék te - 
h atal mázt atott, hogy a haszonbérletben levő 
felajánlott területeket a gazdasági év végére 
felmondhatja.

Debreceni és hajdumegyei 
vitézek

Hajduvármegye és Debrecen sz. kir. ti­
ros területén 18 egyén üti meg a vitézi ..ér­
téket, kiknek birtokba helyezése tavasszal 
veszi kezdetét.

Megyénk székkapitánya vitéz Nugy í al 
ezredes, s a Vitézi Rend tagjai ezideig : vitéz 
Porubszky Andor, Kecskés József, Tóth László, 
Laciké István, itj. 0. Szabó Gábor, Mara 
Bálint, Lörincz Lajos, Debreczeni Mihály, Oi- 
bún Sándor, Széplaki János. F’elavatásuk 1921 
év Szent István napján volt.

Ismertettük a legmagasabb intézményt s 
azzal a bensőséges kívánsággal fordulunk 
mindazokhoz, kiknek a Haza sorsa mindenek 
előtt szent, hogy adományozásaikkal ne késle 
kedjenek s minél előbb minél többet áldozza­
nak a haza oltár 
ajánlásával ne

azzal a

előtt szent, hogy adományozásaikkal ne, késle

, mert a vitézi telkek fel-
ak otthont és megélhetést 

zánk legderekabb fiainak, de 
önmagunkat is, úgy aat és

biztosítanak 
védjük hazá 
külellenséiíXmint a belső forradalmaktól.

. n II i ! J. FÉrX öltönyök már 1600 koronától Skeltened a „HMD«" hO'DCS 111 VI DPöl Rt^MFeR I téli kabátok 1950 koronától. jí
... .. . _______ * I ÖFERMEK téli kabátok 8tk) koronától. g

i ^lats^F^^ete ós ba-na bőrkabátok 6000 koronától ■ 
' ^Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

férfi és gyairnexruha 
üzlet

PIACZ-UTCZA 67. szám
Frohner szálloda épület.
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Vitézi telkek Hajdúban i
Országszerte megindult a nemes versen- j 

,ps a birtokosok között, 
tk fel kisebb-nagyobb 
akik a vitézi intézmény 
és nagy I; 
kir. város is 
birtokából 
után vi.i

egymás után ajánla- 
darab földeket azok, 
nemzetépitő hivatasát 

bordereiét felfogják. Debrecen sz. 
is felajánlott 300 holdat a sarasom 

de az egyes birtokosoktól még ez 
,,.rjúk az ajánlatokat.
Ha'jdumegye területén eddi 

felajánlások történtek:
I. Földbirtokban, 

uradalom Balmaz-

kir. város Hajdú-

következő

A bejelentés egy nyílt levelezőlapon . történhet,

(4r. Semsey
újváros

Debrecen sz
Sámsonban

Gr • Degenfeld Pál Tégláson 
Egri főkáptalan Egyeken 
Hartstein Kálmán Nádudvar 
Nagyváradi rk. káptalan Mike- 

pércsen
Hajdúnánás rt. varos 
Éried Leó Tiszacsegén
Dr. Ragályi Balassa Karolni 

Nádudvaron
Hajdúböszörmény rt. város

II 1
Rosinger József "s 

Henrik
Kuba község
Dr Lcssényi Béla és

Gyula

Pénzben:

500 k. h.

300
40
30

■20 ,.
20 „

A Budapesten székelő Külföldi Magyarok ;
Szövetsége, mely magába tömöríti az európai 
és amerikai magyar szervezetek javarészét, > 
célul tűzte ki azt, hogy a gazdátlanul heverő | 
külföldi magyar vagyonokat jogos örököseik 
számára hazaszerzi. továbbá célja a szövet- 
sédnek az hogv az eddigi nyilvántartásait ki- ,
bővíti és ccélból azzal 'a felhívással fordul , kezeibe arok Szövetsége dijtala-
Csonka-Magyarország minden lakójához, hogy • nai;, •> külfö'dön eltűnt magyarok fel­
haladéktalanul jelentsék be a Külföldi Magva- nul vallatja a külföldön eltűnt magy^ ( 
rok Szövetsége budapesti irodájában (IX. kei.
utog dm« £*gnto iXoljS I ölzfiiyának seg

Borovieéni Nándort újra letartóztatták
Budapest, dec. 24. A királyi ügyészség ; 

i felfolyamodással élt a vádtanácsi elnök vég- ; 
I zése‘ ellen, amely gróf Andrássy Gyulán és 

Lorenz Józsefen kívül Borovisent Nándor k<>- 
vetsé<’i tanácsost is szabadlábra helyezte. A 
felfolvamodást a vádtanács ma tárgyalta es 
helvtadott az ügyészség elöterJeJ2les^ 
Borovieéni Nándor ellen az előzetes letartotta

i azonban a feladó pontos címének feltüntetésé­
vel. Ha a kivándorolt véreink pontos ciine es 
minden külföldi magyar neve ebben a nagy 
nemzeti nyilvántartásba együtt lesz, nem fog 
elveszni egyetlen testvérünk sem és a gazdát­
lanul heverő magyar vagyonok a jogos utódok

A Külföldi Magyarok Szövetsége d'Jtala- 

kutatását' a külföld "minden fontosabb helyén 
lévő fiókszervezetei és a Nemzetközi Vörös-

i tűst rendeljék el. Borovieénit ma délelőtt rögtön 
le is tartóztatták. A vádtanács végzésének indo­
kolásában azt hozza fel. hogy Borovieéni nem ma­
gyar állampolgár, horvátországi születésű, edos- 

a atyjának Horvátországban vannak birtokai és így 
és i joggal lehet tartani attól, hogy a büntetés érni 

megszökik, Borovieénit ma délelőtt átszállítot­
ták a pestvidéki ügyészség fogházába.

E?y év aa anyakönyvi hivatalban
Eqv Kis statisztika újévtől — karácsonyig

. . •... £ í.juxiub tvórH invnlv Karácszasságot kötöttek, mint tavaly. Karácsonyig 
1198 pár rebegte el a boldogító igent, míg 
1920 ban 1370 pár.

Csupán az eljegyzések szama szaporo­
dott ; nagyon megnövekedett azoknak a szama, 
diszpenzációval esküsznek. Úgy Játszik sürgős 
a házasság 1 Nem szolgál gátló akadályul az 
sem hogy száz koronára emelték fel a dtsz- 
penzáció diját. Szerelmesek elölt nincs akadály .

S még csak egyet. Karácsony előtt való 
napon 27 pár kötött házasságot. T- L.

A Széchenyi-utca közepén terül el a dob- - 
receni m. kir. anyakönyvi hivatal. Szürke igény­
telen helv csak a kapun levő magyar címer 
ii iilii el I»"« állami hivatalban járunk bzmke, 
mértelen iílf. mésb i«c» I
minden rendű’és rangú ember ot^k
Egészen megkopott a bejarat fa,éP^«>c. 
embernek elérhetetlen vagya az ■. ■ Y 
liivatal mások kisírt szemmel, ke let,énül ep 
nek be a kapun. Viszont masoknak len a 
fogság az aíeukról. madarat lehetne védik 

f‘«a',VéI7'li2D2ÍkHrt^<lía''1(,Sassz<>„y(.k oda.

bekötött fejű fiatal asszonyok, ^o d^an^sze 
mérmesen, lesütött szemme ■
illik — jöhetnének ki a kapun.

Mások kisírt szemmel jönnek . . . i-^ek 
halottat jelentenek be, hogy azutan eltemethes­
sék a drága hamvakat. , .. ■ >

Vanwk, akik az árvákról «wk. » ' 
dn^áa- ezek az újdonsült apak, anyak, am 
a legifjabb csemetét jelentik be s úgy menti 

3 kerAa,anvra£könyvi hivatal forgalma az 1921.
A/, anyaimuy mai. csak

éVbeíiétSváMszt cl' benünket az újévtől, idő- 
egy • 1 artottiik hogv utánajárjunk az egyes 
Ä“ .-No volt « idei forgalom 

újévtől — karácsonyig.
Rosszabb a helyzet mi“4«” vonalon 

A halottakról Arnrzky József ái>yaköny^ I

S”Sak 2ti«,vagyis
150 emberrel több halt meg, mint i.z
3Z egAZhaláíeesnctek szaporodásának oka a i’ör- 
„.„^'a'Srnt. fíH,

fdlyólag közel száz embe alt m^g 
Kot1 éí ^e7akeUz táplálkozás miatt | | 

terjedA'születések arányszáma sem sokkal (

11
tatására a férjhez menendő 1^*«^ .

kiválóan alkalmas fekete agyagföld plgjjÁ 
Nemes-utca 7. szám (lócos kert.) L1UUU.

Értekezhetni „Hajduföld“ szerkesztősedében 
délután i> órakor. ........

A debreczeaj TeSlÄoH6Ka Köre J| atsag OT rendez 
Szépségverseny DBCXE3IBEK tttermeben reggelig tarw H ...____________,
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Szerpentin e| t.onfeeti csata — .... ....—

20.000
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Felszerelésben:
Pupp Sándor birtokos Nádudi.n _ 

szerszámmal 1 darab székéi, 1 db i ■(., 
borona. __________

K

ár ló
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Hiilnánlarlás 3 ®
A Külföldi Magyarok Szövetsége akciója

A trianoni békeszerződés Magyarország 
hkoc / tak számát a réginek egyharmadara 
csökkentette le. Az igy '^gjogyatkozott magyar 
nemzetnek fokozottabb mértekben keilm den 
egyes tagját számon tartania s tan ogatm ot 
élete utján, akár idehaza el, akar külföld n. 
Felbecsülhetetlen -az az erkölcsi es anyagi et­
ték amely a magyar nemzet külföldön elő fiai­
ban rejlik ezt számbavenni, nyilvántartani, 
ápolni & fejleszteni legnagyobb és legfonto- 

8abb Vonatkozik elsősorban az A“'^ba" 

előnvt ielent ez különösen a mai y S az ország és az egyes enrber gazd ; 
étfi 'StZeä “ dnSt ’Sebbet 

mXni. akik kőzveUenllI érzik »menkat .na- 
gV“ Ä ii“S TSészetes. baiá- 

lozás szárna Amerikában sem sokkal esékelyeb r.

helyét ki tudák nyomozni.

ÁLLANDÓ NAGY

Kílle’fcde butorgy^iros< 
udvari szállító UxtetáöeiJ •• 
Ferenc Józ^ef-ut 68 - ebédíí>.
egyszerűbbtől a legfinomabb tv ..T-pnilezésekben. 
háló, úri szoba, ip.ánvszoba, konyliabe.ren.le/-esi_------

«rtf'
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Végtelen világ
('), végtelen világ, alig mázolta tegnap 
barnára hómezőnk az első téveteg nap, 
ali" burkolhatott még rügybe pár gwu 
s 'didergő ibolyát kuszáit fenyők alatt : 
ma millió díszét felölti a barackfa 
s pazar nász-köntöse már-már alarogyasztja, 
hol gőzösünk a sík határon eldübörg, 
uj pázsit-szőnyeget térit alánk a fold.

Ó végtelen világ, fia igy futsz, holnapig tán 
zöld berked árnvaírTmár gyöngyvirág vakít ram 
s mire az alkonyat lángolva ráhajol-. 
a kéjes föld buzgó csalogány-dalt dalol: 
holnapután pedig már rózsa-ágyon aiszom, 
vagy bóditó akác-szirmokba fúlad arcom, 
olajfa hősit el s borongó cipruság 
s eltikkadtan marom fügéd piros hasat.

(’) védelmi világ, kinek egy pillanatban 
éied "‘napod, teled, s ájultató nyarad van, 
te Mindig-Úgyanaz, te bölcs, érzékidén: 
be értem titkodat s ó, mint irigyelem.
fíe érlelek, világ. Csak egy parányi pontod 
dacol velem, habár legapróbb szálra bontok 
ezerszer benne bűnt, kint s minden vágy-csirát: 

' nem értem a szivem, te végtelen világ.
Juhász Géza

Kevesebb a házasság is 
lUntiím Dömötör Miklós anyakönyvvezeto .

házasságokat ugyanis nem é^eíbjX I 
itt kötik Debrecenben.

Víélkor újévi malacsorsolás

VIRÁG SZALON KIRAKATÁT.
KOSSDTH-D. lt. (Bejárat a kapu alatt.)

jókarban, 950 
öl telekkel 

konyhakertnek

DV&BU
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Karácsonyi istentiszteletek

Első nap:
Az ev r#f. Nagvlemplomban dé'elfttt 10 órakor 

prédikál Dr Baltazár Dezső püspök, .igendazik V. r;ia 
Ferenc s lelkész. déUUn 5 órakor prédikál (r.ibo 
AndrAs s lelkész. Kistemplomban: délelMt *' '-.rakor 
prédikál Szele Ovörcvlelkész. ágendám Erdélyi Sándor 
s. lelkész, délután 2 órakor prédikál Konrád Zoltán 
h. lelkész. Kossuth uhai templomban déle, t -dóra­
kor prédikál Dr Révés Imre lelkész, Agendazu Kiss 
Andor s. lelkész, délután 5 órakor prédikál Mezei Be a 
vallástanitó-lelkész. Arpadtéri templomban délelőtt III 
órakor prédikál Baja M halv lelkész, ágendázik Gábor 
András s. lelkész, délután 2 órakor prédikál Kiss 
Andor s. lelkész. Ispotálv-templomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Boér Károlv vallástanár, ágendázik Varga 
Jenő s. lelkész, délután 2 órakor prédikál Varga Jenő 
s. lelkész és úrvacsorát oszt.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor pre 
dikál Molnár Ferenc vaílástanitó-lelkész. délután 2 
órakor prédikál Varga Ferenc s. lelkész.

Városi szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Konrád Zoltán h lelkész.

Pallagi Gazdasági Akadémián délelőtt 10 órakor 
prédikál és urvacsotát oszt l’rav Sándor lelkész.

Nyilastelepi elemi iskolában délelőtt 10 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt Mezéi Béla vallástanitó- 
lelkész.

Második nap:
Nagytemplomban, délelőtt 10 órakor prédikál 

Konrád Zoltán h. lelkész, délután 5 órakor prédikál 
Urav Sándor lelkész Kistemplomban, délelőtt 9 órakor 
prédikál Varga Ferenc s. lelkész, délután 2 órakor 
prédikál Kiss Andor s. lelkész Kossuth u. templom­
ban. délelőtt 10 órakor prédikál Marton Sándor s. 
lelkész, délután 5 órakor prédikál Gábor András s. 
lelkész. Árpádtéri templomban, délelőtt 10 órakor pré­
dikál Kiss Andor s. lelkész, délután 2 órakor prédikál 
Varga Ferenc s. lelkész. Isp tály templomban, délelőtt 
10 órakor prédikál Va.ga Jenő s. lelkész, délután 2 
órakor prédikál Marton Sándor s. lelkész. Homok­
kerti imaházban, délelőtt 10 órakor prédikál Gábor 
András s. lelkész, délután 2 órakor prédikál Varga 
Jenő s. lelkész.A róm. kath. templomban, holnap, Karácsony 
elsőnapján: hajnali mise, fél 7, 7, háromnegyed 11 és 
fél 12 órakor csendes sz. misék. 10 órakor nagy sz. 
mise, utána szent besréd, — Délután fél 4 órakor 
vecsernye, utána szent beszéd. Ünnep másod napján 
ünnepi rend.

— A Hajdúsági Képes Naptár mai kará­
csonyi számukkal egyidejűleg jut t. előfizetőink 
kezébe, mint ingyenes melléklet. Ingyen meg­
kapja a naptárt mindenki, aki a Hajdufö'dre 
legalább egy negyedévre előfizet. Kérjük azon 
előfizetőinkét, akik a naptárt nem kapták meg, 
forduljanak reklamációval a kiadóhivatalhoz. 
Vidéki előfizetőinknek közvetlenül az ünnepek 
után, postán küldjük meg a naptárt, úgy hogy 
azt még ez évben minden t. előfizetőnk kézhez 
veszi.

— Eljegyzés. Szomjas Gusztáv főispán és 
neje Bordács Gizella fia Szomjas Gusztáv tart, 
huszárhadnagy tegnap tartotta eljegyzézét Ka- 
szanyitzky Olgával, Kaszanyitzky Andor és neje 
Szabó Irén leányával. A jóismerősök és széles­
körű rokonság jókívánságai fűződnek a szép 
frigyhez.

— Kormányzói elismerés életmentésért. A 
Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére 
megengedte, hogy egy ifjúnak a vízből való 
bátor és önfeláldozó magatartással való kimen­
tésért Tomasovszky András gyári munkásnak, 
aki nyíregyházai lakos, elismerése tudtul adassék.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága 
kedden délután 3 órakor dr Vargha Elemér 
tb. főjegyző elnökletével ülést tart. Az ülés 
több közgyülét elé kerülő ügyet készít elő. 
Az ülés tárgysorozatán szerepel a városi tiszt­
viselők fizetés rendezése, továbbá a város 
1922. évi költségvetése is. A költségvetés tár­
gyalásánál előreláthatólag nagy vita lesz.

— Közgyűlés. Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága folyó hó 30-án pénteken 
Miskolczy, LajosHoispán elnökletével közgyűlést 
tart. A közgyűlés igen sok tárgyú lesz, úgy 
hogy a jog és pénzügyi bizottság a jövő héten 
majd mindennap ülésezni fog.

— Előléptetés. A helyettes polgármester 
Nadler Károlv városi adóhivatali tisztviselőt és 
özv. Zih Sándorné anya- és csecsemő védőnjj 
— érdemes munkásságuk elismeréséül — i 
gasabb fizetési fokozatba léptette elő.

Elöleges jelentés. E hó 29 én Árpád­
tér 24. szám alatt egy fényes berendezett ló­
mészárszék nyílik meg, melyben állandóan 
príma hús lesz kapható.

hajduföld

a szét- 
folytán

Szereteladományok osztása a Városházán 
Tegnap délelőtt valóságos népvándorlás volt a 
főjegyzői hivatalban. I gyauis a koztiszfviselok 
fogyasztási szövetkezetének szeretet adományát 
osztották ki a szegénysorai! és nagy családdal 
hire városi tisztviselők és a ha.idiilegt uj. ég 
között. A kiosztásnál a hivatalos vezetője iÍr 
Co s Károlv tb. tanácsnok ügyelt fel V adó 
Antal. Poroszlay László és Orosz István tiszt­
viselőkkel a legpontosabban végezték a szét­
osztást. A jószívű emberek adakozása 
sok szegény családnak inegenyhitették a rideg 
idők drága’karácsonyát.

— Egy erdekes doktoravatás. Prágából 
jelentik: Nemrégiben a prágai német egyete­
men egy feltűnést keltő doktora’vatás történt. 
Egy Fischer Adolf nevezetű, volt suszterlegény 
nyerte el a filozófiai doktori grádust. Húsz 
éves korában került a kremsznlünszteri gim­
názium hatodik osztályába. A háború megsza­
kította tanulmányaiban,- mert orosz fogságba 
jutott. Itt megtanult két nyelvet. 1918-ban meg­
menekült Oroszországból,' letette az érettségit 
és azután beiratkozott a bölcsészeti karra.

— Ügyvédi hir.‘ Dr. Tóth Kálmán az 
ipartestület volt jegyzője ügyvédi irodáját 
Péterfia-utca 71. szám alatt megnyitotta.

— Sándor Mátyás a világ legszebb filmje 
hétfőn az Apollóban. 

Tél fődében
Harmatba fiirödhet a zsenge fűszál, 
elperzseli hamvvá a nyári aszály; 
elhervad az élet: e percnyi szirom 
szétdulva a földön ; e puszta síron.

Az alma-virág, mely gyümölcsöt ígér 
s a hajnali csillag ezüstje mit ér 
s a gyújtogató csók a lány kebelén : 
ha illan az élet, legjobb idején.

Kóróra, avarra dér leple terül.
Csöpp cinke, a fösvény fénynek ne örülj 
lépet rak az ágra borzas madarász 
s tél sárga ködében halált dudorász.

Juhász Géza

Öngyilkosságot kísérelt 
meg egy kereskedő

Idegrohamában felvágta az ereit
Karácsony szent ünneyét megelőző nap 

megrázó tragédia játszódott le a Cserepes-utca 
5. szám alatti házban.

Egy 49 éves kereskedő. Vájná Miklós 
öngyilkosságot kísérelt meg: balkarjáu az ütő­
ereket több helyen felmetszette. Hánykódására 
és jajkiáltására figyelmesek lettek a házbeliek 
s amint észrevették a vérében fetrengő keres­
kedőt azonnal értesítették a mentőket, akik 
Vajnát beszállították az Augusztaszznatóriumba.

A rendőrség részéről Csige Sándor 
rendőrfogalmazó szállott ki s hallgatta ki az 
öngyilkos kereskedőt. Vájná elmondotta, hogy 
hajnalban, amikor felébredt, erős idegroham 
vett rajta erőt.

Hirtelen lekapta az éjjeli szekrényről 
zsebkését s azzal metszette fel az ütőereit. — 
Panaszkodott a rendőrfogalmazónak, hogy az 
utóbbi időben gyakran lepik meg idegrohamok 
s ilyenkor nem ura akaratának.

A szerencsétlen kereskedő állapota ámbár 
nem sok vért vesztett, mégis súlyos, de nem 
életveszélyes.
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divatárÁiházban 
éti meg

Piac- es/Miklös-utca sarkan.
bu> válaMiék féri- női ruhaszövetekben, kö­
tött kabát és garnitúrák, férfi és nfti fehérnemüek 
a legszebb kivitelben, fianellek, vásznak es zofi- 
rek nagy vala- ítékban olcsó sxabott Árak mellett kaphatók.
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december 25.

— A varc jjucsissainak utiátalánya Az 
eg\ ik legutóbb , uitt tanácsülésen szóba került. 
hoiry a városi kocsisok utiátalánuyal látassanak 
el "inert ezeknek sokszor van dolguk a külső­
ségeken, amikor egész napot töltenek kint. 
Vásárhelyi Géza tb. tanácsnok, városgazda 
megbízást kapott, hogy tegyen javaslatot, mi­
képen volnának a város kocsissal évi utiáta- 
lánnyal elláthatók.

—- Tőzeggel fütik a városházát, a töld- 
mivelésügyi miniszter legutóbb leiratot intézett 
Debrecenhez, amelyben felhívja a város figyel­
mét az állami tőzeg telepek által gyártott 
géptőzegre. Ez a géptözeg úgy központi fű­
téshez, mint kályha használatra, hivatalos he­
lyiségek fűtésére kiválóan alkalmasnak bizo­
nyult s egyszersmind a legolcsóbb anyag. A 
város a felhívásra vásárolt is több vaggon 
tőzeget s fával vegyesen abból fütik a város­
háza hivatalos helyiségeit.

— Halálos szerencsétlenség a mikepércsi 
utón. Tegnap délután halálos kimenetelű sze­
rencsétlenség történt a mikepércsi utón. Vályi 
Sándor 44 éves mikepércsi gazdálkodó haza­
felé tartott. A sáros, gödrös utón a szekér 
kátyúba került s a lovak csak egy erős rán­
tással tudták kihúzni a szekeret. A hirtelen s 
erős rántás következtében a szekér felborult s 
maga alá temette Vályit is, akit oly szeren­
csétlenül ütött meg a tengelyvas a homlokán, 
hogy azonnal szörnyethalt. A környékbeli em­
berek csak órák múlva találtak rá a kocsiuton 
a véres hullára.

Szerencsétlenség a vadászaton. Egyik 
hajdumegyei vadásztársaság nagy hajtóvadá­
szatot rendezett a napokban a nagylétai erdő­
ben. Vadászat közben az egyik vadász vélet- 
levül meglőtte Terhes János nagylétai hajtót, 
akit a térdén talált a golyó, A szerencsétlenül 
járt hajlót azonnal ápolás alá vették, de álla­
pota rosszabbra fordult, ezért beszállították a 
debreceni közkórházba. A hajtó valószínűleg 
tetanuszt kapott s állandóan agonizál, úgy 
hogy kihallgatni sem lehetett. Az orvosok már 
lemondtak az életéről. — A szerencsétlenség 
ügyében a csendőrség széleskörű vizsgálatot 
indított.

— A vasúti bérlet és szabadjegyek meg­
hosszabbítása. A kereskedelmi miniszter a 
MÁV igazgatóságát utasította, hogy az 1921. 
év tartamára kiállított kedvezményes bérlet­
jegyeknek, valamint az ideiglenes szabadje­
gyeknek érvényét 1922. január 31-ig hosz- 
szabbitsa meg.

— Egy amerikai eredetű öngyilkos sta­
tisztika. Egy nevyorki társadalmi liga adataiból 
azt látjuk, hogy az öngyilkossági esetek száma 
szomorúan emelkedett az idén. Mig a múlt év 
első felében 2771 személy dobta el életét, 
ennek az évnek első felében ez a szám 6509-re 
emelkedett. Meglehet, hogy a statisztikai mun­
kálatok is pontosabbak voltak ebben az évben, 
de valószínű, hogy a nehéz viszonyok és a 
háború utáni szomorú gazdasági helyzet a főok, 

! mert lehetetlen, hogy az élettől való iszony 1 évről 
i más évre ilyen rikító arányban emelkedett volna. 

A 6509 szerencsétlen közül 4527 volt a férfi- 
1982 a nő, 214 fiugyerek, és 293 leány. A lá­
nyok nagyrészt 16, a fiuk 15 évesek voltak- 
Az utóbbiak revolverrel, a leányok pedig több­
nyire méreggel végezték ki magukat.

— El ne feledjen január 1-én előfizetni 
a „Vadászat“ cimü képes vadászujságra, mert 
nem is „vadász“, aki nem járatja a Vadásza­
tot! Kérjen mutatványszámot! Díjtalanul küld 
a kiadóhivatal : Budapest, IX. kér., Fercnc- 
körut 34.

Három magyar szabadsághősnek a ma­
gyar függetlenségért, a magyar szabadságért 
vívott küzdelmét mutatja be a Sándor Mátyás.

Megszökött elmebeteg. Szabó Károly 
Debrecenben 1898-ban született elmebeteget a 
Lipótniezei tébolydából a balassagyarmati 
Mária Viktória kórház elmeosztályára szállí­
tották at. Szabó Balassagyarmatról megszökött 
és magával vitte a kórház tulajdonát képező 
inget, alsónadrágrt, börcsizmát. A kórház meg­
kereséséről a debreceni rendőrség elrendelte 
Szabó körözését.

— Szepesy Ferenc tánctanitó ezúton hívja 
meg a volt tanítványokat ma estélyi táncestére, 

j úgyszintén a holnap este tiutaudó polgári if- 
i juság tánc vizsgájára.
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• BÉRŰ ERHOHEL (MegyebÁzpj*! szemben )

Kossuth-utcai sir­
helyeztetni. Dcbre-

édesanyja .- özvegy 
testvérei : Sándor 

gyermekük 
Etelka, 

is. — A

— Burg fényképésznél Szent Anna • 
mindkét ünnepen egész imp nyitva.

n bőrkabát, szőrme-és gajdász-kauát 
ele és s.-ines téli kábát, legdivatosabbterfthu

* -- DEBRECEN Piac a. 69

kezdik meg

_ A Vasúti kocsik uj jelzésé. A ináv. 
igazgatósága a portorosei egyezmény folytán 
név rendelkezett, hogy a különböző vasúti ko­
csigyárakban megrendelt kocsik a régi MÁV. 
jelzés helyett az]uj ÁV. Hungária jelzést kapjak.

A hadifoglyok hozzátartozóinak segé­
lyezése- A honvédelmi miniszter leiratot intézett 
7 varos polgármesteréhez, melyben arról ér- 
tesi'ti. hogy a minisztersége alatt működő bi­
zottság a" még mindig sínylődő hadifoglyok 
hozzátartozói, valamint azok özvegyei és árvái 
segélyezését határozta el. A segély iránti kér­
vények a közigazgatási hatóság utján január 
;>0-ig nyújtandók be.

— Mindenkinek el kell menni, hogy meg­
nézze a Modern Kabaré és Báj karácsonyi 
na<ry műsorát. Színre kerül „45 és fél“ és 
Békefi László kacagtató tréfája a főszerepet 
Virágh Ferenc az országhirü komikus fogja 
játszani. Előadás után nagy táncverseny. — 
Kérem jegyekről előre gondoskodni. Telefon

— Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom­
tól porig sújtva, de mindenható Istenünk bölcs 
végzésében megnyugodva, fájó szívvel tudat­
juk, hogy szeretett drága gyermekem, önfelál­
dozó testvérünk, sógornőm, nagynéném és kedves 
rokonunk néhai Vécsey RÓZSika élete tavaszán

• hosszas szenvedés után f. hó 24-én csendesen 
elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. hó 
-’(‘>-an délután 2 órakor fogjuk Pacsirta-utca 
15. számú házunktól a Kossuth-utcai templom­
ban tartandó ima után, 
kertben örök nyugalomra 
een. 1921 december hó 24. Emléked szivukkben 
örökké élni fog. Bánatos t' ’ 
Vécsey Sándorné. Szerető 
feleségével, Brückner Irénkével és 
Juliska, Mariska, Erzsiké, Irénke és 
valamint a többi rokonság nevében 
temetést Fehértói temetkezési, intézete rendezi. 
Dégenfeld-tér 4.

— Értesítés, a Debreceni May Testgya- 
korlók Köre Szilveszter estén az állomás I - II.-od 
osztályú éttermében reggelig tartó táncmulat­
ságot rendez. Ezúton is meghívjuk a vasutas­
ig mulatsága iránt érdeklődőket, a mulatság 
sikerét 100 tagú rendezőgárda garantálja. Lesz 
világposta, szerpentin és conffetti csata, szép­
ségverseny, éjfélkor újévi malac sorsolás. A 
táncvigalom este 7 órakor kezdődik.

— A Cunard-Line hajózási társaság hiva­
talnokaival kisért transport]* hetenként héttőn 
indulnak az európai kikötőkbe azokkal az uta­
sokkal akik az amerikai bevándorlási törvény­
ben előirt létszám beteltével mégis megkap 
hatják amerikai vízumukat és akadálytalanul 
utazhatnak Amerikába. Ilyenek azok, akik most 
jöttek vissza Amerikából látogatásra, akik üz­
leti ügyekben utaznak, papok, orvosok, színészek, 
művészek, ápolónők, azonkívül háztartási alkal­
mazottak, ha munkaadójukkal együtt utaznak.

— A Gönczy-egyesület tisztújító közgyű­
lése. A Gönczy-egyesület, amely a hajduvar- 
numvei és debreceni tanítókat egyesíti magá­
ban' tegnap délelőtt tartotta népes tisztújító 
közgyűlését. Az uj tisztikar a koveUez'' : e-- 
nők Ormós Lajos ref. tanít*, a elnök Miko 
János dorogi tanító, titkár Elefánty Sandoi a 
debreceni ág. ev. elemi iskola tanítója pénz­
táros Hatvány Sándor, jegyző Varga piciié. 
Választottak ezenkívül több választmányi tagot, 
akik az Országos Tanító Szövetségben kép­
viselik Hajdumegyét. A választmány tagjai a 
tisztikaron kívül a következők lette • 2 '
István, Hatvány Lajos, Simon Károly, Lippe 
József, Lévai Imre.

— A városi képtár (Füvészkert-u. 2.) va­
sárnap, karácsony első ünnepén záiva 1,1,11 
de hétfőn, ünnep másodnapján nyitva esz dél­
előtt 10—1-ig s a régi olasz, németalföldi, ne­
met és francia mesterek remekeit, valamint a 
legkiválóbb magyar művészek alkotásai, dij .i- 

i lanul tekintheti meg a közönség. I gyauo-J van 
kiállítva Déri Frigyesnek, Debrecen mecenasa- 

! nak márvány mellszobra Strobl Alajosto .
- Nagy táncestély karácsony első és má- 

| sodnapján délután 5 órai kezdettel a ,. voya
I száló dísztermében. ’.Belépő díj 13 kői. <
* vigalmi adó.

Honnan származik az Erger Berger ? 
A manapság annyit emlegetett nóta a nyolcra 
mis évek elején lett divatossá. A hires kezdő­
szavaknak — az Ergermk és Beígérnek 
azonban eredetileg semmi köze sem volt az 
antisemitizmushoz. Amint Kccskeméthy Aurél : 
gróf Széchenyi István utolsó óvói és halála 
cimü könyvéből (43 1.) tudjuk, Kccskeméthy 
Aurél a Bach huszárokat csúfolta igy, amikor 
egy multszázad közepetáji tréfás naptárban iiy- 
ké'pen állította össze x megye tisztikarát : Me­
gyefőnök : Acrger, elnök : Berger, törvénzszéki 
tanácsosok : Hunger és Leider stb. stb. Alii 
tólag gróf Széchenyi is nagyot nevetett e cifra 
sematizmus hallattára és talán maga sem gon­
dolta, hogy a magyar, az osztrák után, hazája 
másik megrontóját, a zsidót fogja ezzel illetni.

— Felosztják a Festelich-. Karolyi- és 
gróf Berchtoid-iíirtokokai. Békéscsabáról ,je- 
le'íltik. hogy több békésmegyei községben meg­
kezdték a kisparcellák, örök bérletek és kis- 
haszonbérletek kiadását. A jelentkezőket gróf 
Festetieh Sándor nagymágotsi és györgykirály- 
sági, gróf Károlyi László derékegyházai és 
istvántelki, gróf Bechtold Lipótné lajosszénási. 
továbbá a Mezőgazdák kemléripari részvény­
társaságnak derékegyházai birtokából elégítik 
ki. Ha "a kisajátításra kerülő birtoktestek nem 
fedeznék az összes igényeket, akkor a töld- 
birtokrendező birósáí 

■ megváltási eljárást
kiküldöttje megindítja a 

más számbajövő birtok­
testekkel szemben is. — Az orosházi járashan 
Gádoros községben kezdik meg a földbirtok­
reform végrehajtását.

— ifj. Schaff János tánciníezeiebeu a ko­
váiban az uj tanfolyamok január hó 2 an hét­
főn ..kezdődnek

A Karácsony diadala 
Szeretteinktől elszakít az élet. 
De csak testben választhat el. 
Ha minden földi kapocs semmivé lelt. 
Annál erősebben összeforr a lélek ; 
Földi kéz néki gátat nem emel !
Hanem lehetünk mindannyian együtt 
P(fi/ nagy karácsonyfa (,latf' 
Óh azért egymást szeretőn felleljük, 
Akiknek összetartozik a lelkűk,.
Ha jő a vágyra-rág gólt pillanat.

Tikos Andor

Hiába való a harc 
a kapitalizmus ellen

Riga, dec, 24. Lenin december 20-án nyi­
totta meg Moszkvában a IX. bolsevista kon­
gresszust. Megnyitó beszédében úgy nyilatko­
zott hogy a kommunizmusnak nem sikerűit 
teliesen megszabadulnia a gazdasági kapita­
lista szellemtől és most teljesen lehetetlen to­
vább folytatni a harcot a kapitalizmus ellen.

Beszéde végén kijelentette, hogy tuda­
tára ébredt annak, hogy nem a kapitalizmus 
megsemmisítéséről van szó, hanem éppen a 
kapitalizmus fenntartásáról s annak aUann ka­
pitalizmussá való átváltoztatásáról.

DE8RECZENI KALAPGYAR

Női és férfi kalap megren­
delések és javítások gyorsan 
pontosan készíttetnek

Megke/odö^ a nagy
ácsom/i vásár 1

—■ Eljegyzés. Turcsek Gyula és Stein 
Margit jegyesek.

A Keresztyén Nemzeti Liga azon tag­
jait. kik a .. földalatti összeesküvők" c. müvet 
megrendelték kérem, hogy 40 K lefizetése el­
lenében f. hó 81-ig bezárólag nálam vegyék 
at, különben azt más jelentkezőnek leszek 
kénytelen átadni, minthogy az összeggel elkeli 
számolnom. A főtitkár : dr. Pórszász Károly 
ügyvéd Debrecen, Darabos-u. 17.

— Eljegyzések.. Kukucska István—Török 
Erzsébettel, Marozsán Gábor Harangi Eszter­
rel, Duró József—Veres Rózával, Való Antal— 
Gö’blyös Margittal, Szabó Lajos—Fekete Má­
riával.

A Debreceni Patronage Egyesület ka­
rácsonyfájára és az árva gyermekek téli ruhával 
ellátására újabban a következő adományok 
folytak be : Szomjas Gusztáváé főispánná 100Ü 
K. a Röllig-féle vendéglőben levő Baráti-kör 
asztaltársaság dr Szatai Ferenc ur utján 200 
K, Török pezsgőgyár 100 K, dr Körösi Kálmán 
100 K, Hollós István p. ü. igazgató ivón 433 
K, özv, dr Maizner Jánosáé ivén 1150 K, dr 
Vásáry István 100 K, Csapó László ivén 400 
K Bárdos Gézané ivén 40 K. Az eddigi 
eyiijtés eredménye: 45,988 K 52 fillér. Ezen­
kívül Csengeni Dezső kereskedő 6 pár és 
Keiner é< Schwartz kereskedők 4 pár uj cipőt 
adományoztak a Debreceni Független Újság . 
utján.

Úgy a gyűjtőknek, mint a nemes szívű 
adományozóknak ezúton hálás köszönetét fejezi 
ki a Patronage Egyesület elnöksége. Dr Kesserü 
Lujo-, curiai bíró, törvényszéki elnök, a Pat­
ronage Egyesület elnöke.

— Házaságkötések. Lengyel Lajos kelme­
festő Imre Máriával vasalónő, Vida János , 
földbérlő Varga Juliannával, Szatmári István 
városi napidijas Komócsin Rozáliával, Besztai 
Sándor dohánygyári géplakatos Tóth Margittal, 
Reiszinger Ferenc főmozdonyvezető Schramm 
Saroltával, Ferenczy József városi nyilvántartó 
Gujási M argittal, Sabo I mre cipészmester Szatmári 
Sárikával, Bakacsi Pál ékszerész Dvorák Em­
mával. Szél János ács és molnár Bese Zsó­
fiával, Lengyel Károly erdőtelepitő Kopcsák 
Piroskával. Jóga Bálint földműves Kozák Er­
zsébettel, Herbály Mihály szobafestő Szabó 
Máriával, Jóga István földműves Gönczi Ju- 
liánnával, Pajtás István cipészsegéd Szilágyi 
Annával, Ari József géplakatos Kovács Erzsé­
bettel.

Husfüstölés pontosan és kifogástalanul. 
Zöldfa utca 3. sz. alatt.

— Névjegyek a legolcsóbban, a legszebb 
kivitelben azonnal készülnek Csáthy Ferenc 
papirkereskedésében Piac-u. 8. Újévi naptárak 
a legnagyobb választékban.

GRECKÓ karácsonyi képvásár 
Méliusznál.

— A váci püspöki borpince kiváló palac­
kozott faj borainak vezérképviselete és bizo­
mányi raktára a Közgazdasági bank és váltó­
üzlet rt.-nál. Piac-u. 59. sz,

— Legolcsóbb karácsonyi ajándék a 
könyv. Mesés-könyvek, ifjúsági iratok, levél­
papírok, karácsonyfadíszek és minden más 
karácsonyi ajándékok a legnagyobb választék­
ban Usáthy Ferencz könyvkereskedésében. Piac­
utca 8. kaphatók.

— Férfi és női, szőrmével, teveszőrrel, 
bőrrel bélelt keztyük, gumminadrágtartók, fű­
zök' csipőszoritók, melltartók, antilóp, szarvas­
bőr, trikó és kötött keztyük érkeztek Vitárius- 
hoz, Piac-u. 16. Alföldi-palota.

— Eljegyzés. Dr Kiss Zsigmona eljegyezte 
Tolvaj Erzsikét Ocsódról.

— Halálozások- Szabó Sándor gör. kath. 
6 hónapos, Feuchter Elemér izr.j 3 éves, özv. 
Kis Istvánná Kis Juliánná 73 éves, Zombor

1 István ref. 56 éves, Fúleki Kálmán lakatos-
1 mester ref. 78 éves. Frózsi István ref. 83 éves,
I Kerekes György ref. 75 éves, özv. Márton Gá-
, boriié Pap‘Juliánná ref. 83 éves. Balog Ju-I liánná róm. kath. 15 éves, Kun Margit rőt.
f 11 hónapos, Varga Sándor ref. 63 éves, Stiin-

czel Ferenc dr róm. kath. 83 éves, Szűcs Er­
zsébet ref. 17 éves, Debreceni Mihály ref. 53 
éves, \ isky Mária rci. 3 éves.
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• - filmkultúra ésífw dinién fennáiL T.Öbb f‘Sebb 
iegkimagaslóbcso^^ & keresztülvitelére

- - ........-pinkát
_• megvalósul a 
az. állam közös

József. Jákob fia. Az olasz
művészet egyik legszebb és leg!'.... .
dás kiállítású, monumentális mesteri a ol ^^^^‘p^/’kell, nem általtatjuk mag;

lózsef Jákob fia“ nagy bibliai ö ténet Inárói-holnapra már i......
felvonásban: 10.000 szereplő! ckTÍ-terv azonban a társadalom s. a ...... -

í ráfial Korhű, jelmezek! Jv^e'^5>fendszeres munkájává! kivitel métája nem lesz
A legkiválóbb olasz művészek játéka egy- ,őltetö Az „.á,. u mana részéről a

í kedves vígjátékkal hétfőn 3, 5, 7 es w-ioi,-----den í 7 és-9-től lesz műsoron az Uramaba<fí
Rendes helyárak. Utalvány érvényes. i testnevelés jótékony hatását érezte.

Három áj szó! Marci bajban van ! vagyq h(izzájál.,llt. áll ez o!cí—“ h"‘ 
j Marci, Shinmiy, Uránia. I és a 'PEBE-re '

A legújabb ..Shimmy táncot Szigeti An<
I nus és Endrey Jenő fővárosi művész PjiG-iánosságban. 

fogja bemutatni az Urániában dec. 30. es 31-érp 
! a Marci baj van-! . . “ c. amenka. builes-k^ ig--------- ;
; szkccsben. melyben még Tábori Emil, J^borfj igéretföldjo: « ............- --------- ,

Síri Cseh Iván Szende Arthur, Szigeti AniuTj törvénybe került. Ha ez egyszer elkészül, mél- 
és Endre Jenő fognak fellépni a színpad^ -.......................  - ’ -■■■

: részben Saját érdekében váltsa meg jegyed 
i előre, mert az előadás i 
í olvan érdeklődés van e szkeccs iram. j _—   t

Ion ' az éneklő film ! Nem gép! „Kacagd jünk. Ennek a versenynek nem csupán sport- 
>íaiiazó" áz Urániában ! | jelentősége lenne, hanem egytk főcélja kell,

Marci—Shimmy -Uranian 
Marci bajban ’van 

*3 tánc. Életében nem i.. 
mint mulatni fog, ha 
„Marci bajban van ! *. 
leszk szkeccset! Gurulni fog / - . „
„Shimmyt“. a legújabb és leghíresebb ameri-^ 
kai táncot is láthatja, r :, ,
hozta. Bemutató előadások dec. 30. és 31 
Csak 2 napon, Gondoskodjon maganak jegy? | 
ről előre, mert lemarad az előadásról!

..Z állam már if maga részéről a 
totalizator összes jövedelem részesedett erre adta . 
a társadalom azon része, mely ifjúkorában a 

; ‘ eddig is
elsősorban a budapestiekre 

de a vidék pénzintézeteiről és 
társadalmáról ez már nem mondható el álta-

Testnevelési főiskola felállítása is meg­
sértetett, de ezenkívül még egy, a sportolók 
igéretföldjo: a Nemzeti Stadion felállítása is

tóan foglalhatunk helyet az olympiászt kére 
IC11 .—s nemzetek sorai között, hogy amit eddigi mun-
napján nem lesz jegvíx'i^sságunkkal is megérdemeltünk, a Budapesten 

olyan érdeklődés van e szkeccs iránt. J rendezendő olympiai versenyre megbízást nyer-
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HETI MŰSOR
Vasárnap d. u.: Az iglói diakok.
Vasárnap este: Postás fiú és húga. 
Hétfőn <1. U.: A falu rózsája. 
Hétfőn este: A kis király. 
Kedden: A fakir. B) bérlet. 
Szerdán: A fakir. C) bérlet.

cin
Színház és Mozi. Halasi Andor kitünően 

szerkesztett heti lapjának karácsonyi szama 
oazdag élénk, ötletes és változatos tartalommal 
jelent "meg dupla terjedelemben. Közli Kálmán 
Manci, Székely Zizi, Szigeti Jenö, R Nádossy 
István és Pintér Dezsőnek „A falu rózsája 
szerzőiének arcképét. Megtalálja benne az 
olvasó az egész hét minden előadásának szín­
lapját s az összes mozik műsorát. Az ízléses 
szép külső kiállítás a Magyar Nemzeti Könyv- 
és Lapkiadó-vállalat nyomdáját dicséii.

Szinházsh és mozgnszinházah kö’kményei:
Kedden lesz A fakir premierje a Csokonai 

színházban. Balassy Mariskának es Rniinyt 
Tibor-nak ismét módjában lesz nagyszerű mii* 
vészetüket bemutatni, mely egyszersmind a 
darab sikerét is jelenti. Szerepe van meg
darabban Heltaynak, Mátrainak, Lux Böskének-

Modern Kabaré érdekes karácsonyi mű­
sorral kedveskedik a közönségnek. Három rész­
ből áll az ünnepi műsor. A zenekedvelők szá­
mára Plasketz Frigyes, a kabaré kiváló kar­
mestere és Sovánka Sándor, a zseniális fővá­
rosi cigányprímás klasszikus zeneszámokat, 
köztük operákat is adnak elő. A táncbarátok 
számára fellép Rudas Ferenc, az ismert mű­
vész. Lesz táncverseny a közönség részvételé­
vel A kabaré-részben szenzációs lesz a Be- 
kefi 45 és feles tréfája és az „Állatorvos“. A 
premier iránt nagy az érdeklődés. Ezekben a 
darabokban Virág Ferenc, az ismert fővárosi 
komikus lép fel, mint vendég. A műsor többi 
számaiban szerepelnek Kemény Olga, ez az 
elsőrandu kabarémüvésznő, Ember Hús, az ün­
nepelt tánemüvésznö és a népszerű Somló Lola. 
Jegyek előjegyezhetők 9-76. telefonszám alatt.

Ch. Percei Karola az ünnepek utárr-
uj tánckurzusokat kezd, D_.._-------
Uránia keresztépületében levő lakásán és az^ 
Apolló pénztáránál.

Az Apollóban ma az Ördöngösök, tragéU1 
dia az orosz életből, 6 felvonásban. Doszto< 
jevszky világh'rü regénye után és a LukulluSÍ 
Lakoma-cimü kitűnő 2 felvonásos amerikai^ 
vígjáték kerül utoljára bemutatásra.

Sándor Mátyás. Jules Verne nagyszerű-' 
regényét, a párisi Gaumont firngyár remek*' 
müvét mutatja be hétfőn az Apolló a bqda^l 
pesti Kamara-szinházzal egyidöben. Verne fan-" 
táziája, a párisi filmkultúra művészete és -Bo^j 
wuald'joubé, a főszereplő geniálitása dombo-^ 
rodik ki e filmen. Romuald Joubé, kinek a 
J aecuse és az Odette asszony vétke szereplése"' 
óta játéka felejthetetlen, a Sándor Mátyás szex­
i-epében világsikereket arat. Gyönyörűséggel^ 
meghatottsággal és ujjongássai fogja nézni z 
közönség ezt a filmet, mely Budapestet lázba 
hozta. Bemutató előadás hétfőn 3, 5', 7 és 9> 
órakor. Jegyelővőtel.

— Nincs kegyelem! (Mfsericordia) ar-" 
Uranus ünnepi műsora karácsony első és má—* 
sodnapján. A forradalom lázában vonagló Őrösig 
ország megdöbbentő drámája, egy meginditóair' 
szomorú szerelmi történet keretében. Akik a-" 
felkelő napot várták a börtönök penészes“ 
és sötét pincéit kapták osztályrészesül. Akik az-’ 
élet ragyogó napsütésében akartak- szeretni, ;r* 
vérpadhoz vezető szomorú és hosszú utón be»— 
hunyák a szemüket, hogy könnyebb legyen az-‘ nevelési oktatók 
örök vállás. S a tragédia végén feltűnik az" • • >
Igazság szigorú Istenasszonyának képe: Fiar* 
Justitia, percat mundus — legyen igazság, vesz^ 
szén a világ. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakon*

Az Uránia mai ünnepi műsorát, a világi 
hirü oberammergaui passiójáték keletkezéséről 
készült ,,Az Öberammergaui legenda“-cimiT 
film 6 felvonásban és „Dáriő“, a kéz nélküli-" 
törpe bámulatos mulatványai és „Egy makránk 
cos hölgy“-cimü vígjáték dominálja. Kezdetek 
3, 5,-7 és 9 órakor.' Utalvány ma nem érvé», 
■yes.

íajjazó“ az Urániában j hogy1egyen’'"a világ minden ' nemzetéből ide-
’ I a Shiminvd’sereglendők előtt demonstrálni nemzetünk kul-
nril-ilottt ólvan fenségesen-í túráját, a rólunk elterjesztett hírek valótlan- 

i S "z Ü&ába>sógat s a trianoni békeszerződés igazságtalan- 
“-cimü amerikai bur-X ságait. Eddig is a sport terén többet értünk 

a kacagástól Idei, mint amennyit a volt közös diplomácia a 
■ " magyarság megismertetésére elérni tudott.

melv’^a'fővárost lázbA ” Ez kell, hogy lelkesítsen minden hazafit 
- • r k* a sport anyagi éí erkölcsi tainogatasakoi.

A DTE zenés teaestélye. A Debreceni 
l'ornaegylet vasárnap, Karácsony első napján,

Snmy- Mard-UÍánia, december 3OJff ^lutáiTó órai kezdettel a Royaiban zenés tea- 
AntnVon c/nmh.xtnn estei)t tan.31, pénteken, szombaton.

E utárr-
Beiratkozni lehet az-''

SPORT
oo

Testnevelés
Az 1922. év a magyar nemzet tostneve- I 

lési ügyében fontos fordulópontot jelent. A ■ 
nemzetgyűlés 1921. évi egyik utolsó alkotása- .’ 
ban kiváló magvat vetett el, melynek gyümöl­
csét. ha csak hozzá nem értő kertészek tudat- l 
■lansága cl nem fogja rontoni, mar nemsokára 
élvezni fogjuk. A nemzetgyűlés és a kormány j 
belátta, hogy nemcsak Budapesten kell a spor­
tot fejleszteni, hanem a magyar nemzet rege- 
nálását a vidék, a falu népének egészséges 
természettől nyert erejével lehet elérni. A tör- ■ 
vény erejénél fogva minden ' 21 évet be nem ' 
töltött egyén Részére fennáll testi erejének és 

^ügyességének fejlesztési kötelezettsége, mely j 

’ törvény keresztülvitelére is gondot fordít a j 
„kormány. Egyfelől az állam gondoskodik meg- I 

felelő módon a támogatásról, másrészt a váró- ■ 
’ sokat, és községeket és nagyobb vállalatokat | 

is kötelezi erre.
Maga részéről az állam január 2-án meg-' j 

teszi a kezdeményező lépéseket. Ezen a napon 
fogják ugyanis elfoglalni a körzetbe osztott 
testnevelői oktatók kik most egy rövidebb 
tanfolyamon voltak Debrecenben is — a he­
lyüket s azonnal megkezdik az ifjúság katasz­
terének a felfektetését s a községi ifjúsági 
sportegyletek szervezését.

Minden ifjú, ki valamely egyesületnek 
aktiv tagja, sportolását ott tovább folytathatná, 
akik azonban nem aktiv tagjai semmilyen 
sportegyesületnek, ezek az allam felügyelete 
alatt megszervezett egyesületnek tagjai. Min­
den‘ifjúnak a különböző téren elért eredményei 
nyilvántartatnak.

Ez a nyilvántartás kísérő 21 éves korig, 
A tagok számával aranyosan növekedik a test- 

: száma is. Egyelőre csak a 
járási székhelyek kapnak ilyet, inig a megyei 
székhelyen egy megyei tes! nevelési felügyelőt 
szerveznek, amely az országos testnevelési 
tanácsi felügyelő alá van rendelve.

A városok, községek, ezzel szemben tar­
toznak elsősorban játéknrtt, majd sporttetet, 
kijelölni, uszodákat építeni és s ért or nászát s 
egyéb sportcélokra termeket átengedni, A tör­
vény bizonyos kisajátítási jogot is foglal magá­
ban c célra úgy a közbirtokosság, mint a ma­
gánosok terhére. A ’ IOOO munkást meghaladó 
gyár űzetne., vállalatokra nézve ezen kötele élt

BEAC-NSC 4 : 0. A II. osztályú bajnok­
ságban oly eredménytelenül szereplő REAC 
kellemes karácsonyi ünnepeket szerzett hívei­
nek. A bajnokság élén haladó NSC-t fölé­
nyesen legyőzte s ezáltal két értékes pontot 
szerzett.

MLSz kerületi tanácsülése. A kerületi 
tanács f. hó 28-án, szerdán délután 6 órai 
kezdettel ülést tart a DKASE Magyarház- 
kávéházbeli külön helyiségében. A tanács ezen 
ülésének egyik fontos tárgya a németországi 
csapatokkal való mérkőzés lehetősége. A fontos 
programúira való tekintettel a tanácstagok tel­
jes számmal való megjelenése kívánatos.

órai

A mezőgazdaság fejlesztése
Törvényjavaslatok előkészítés alatt

_ o___ u A m. kir. földmivelésügyi minisztériumban, 
alól csakis orvosi felmentés tehet kivételt. A ; ügykörök szerint csoportosítva, az ország me- 

' ‘ zögazdaságát a legközelebbi jövö szempontjá­
ból érdeklő következő törvényjavaslatok, ren­
deletek, illetőleg kormányzati intézkedések van­
nak előkészítés alatt :

Az erdészeti igazgatás körében az orszá­
gos erdei alapról, az erdőbirtokhitelről az er­
dészeti iguzgatásról, az erdőgazdasági kama­
rákról, az alföldi erdők telepítéséről, az erdők 
elidegenítéséről és az erdők fenntartásáról van 
egy-egy törvényjavaslat előkészítési folya­
matban.

A lótenyésztési igazgatás körében kiadós 
munkát ad a méntelep osztályok uj területi 
beosztása, a fedeztetési állomások fellállitásának 
előkészítése, valamint úgy a lótenyésztési, mint 
az országos állategészségügyi érdekeket veszé­
lyeztető, úgy nevezett zugménekkel való 
szaélés leküzdése.

A vadászati igazgatás körében a 
szati törvény revíziójának előkészítésén kívül 
intézkedés történt abban az irányban, hogy 
a közeljövőben a hazai vadásztársaságok ré­
szére vadállománvtik felfrissítése céljából meg­
felelő élő vadtörzsek, egyelőre nyitlak osztas­
sanak ki.

Az állategészségügyi igazgatás körében 
az uj állategészségügyi törvényjavaslaton folyik 
a végső simítás és egyúttal már most munkába 
vétetett e javaslat közeli törvényerőre emelke­
désének reményében a rávonatkozó végrehajtási 
rendelet kidolgozása is.

A mezőgazdasági munkásiigyi igazgatás 
körében a mezőgazdasági egyeztető bíróságok 
végrehajtási rendeletc. az ingyenes jogisegély 
jogvédő irodák tervezése, mezőgazdasági mun-

visz-

vadá-
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n vnzvetitése, a helybeli munkások alkalma- i 
ftíak biztosítása, a szükségmunkák biztosi- I 
zása az aratás nélkül maradt munkások ré- i 
!ásap öises mezőgazda* igi törvények revi- \ 
sZ!re' a cseléd költözködési határidő meg val­

latása a gyermekmunkának a mezőgazdaság ;
Síében’való védelme, a mezőgazdasági mun- 
E vállalóinak szövetkezete, a mezőgazdasági 
«eléd lakásviszonyok rendezése, a gazdaszattal 
foglalkozóknak, cselédek, napszámosok, kis­
gazdák baleset elleni biztosítására vonatkozó 
törvényjavaslat előkészítése, gazdasági munkás­
házak építésének és házhelyek beépítésének 
állami támogatás mellett való megoldását eélzó 
törvényhatósági intézkedések előkészítése, a 
gazdasági munkáspénztár által igénybe vett 
orvosok díjazása szabályozásának kérdése, 
véaül a vizi és erdei munkálatoknál alkalma­
zott munkások és segéd munkaerők betegség 
és baleset elleni biztosításának rendelet utján 
való újabb szabályozása azok a kérdések, 
amelyeknek a legközelebbi jövőben leendő 
megoldása foganatba vétetett.

.4 szőllészeti és borászati igazg. tás köré­
ben két fontos törvényjavaslat áll előkészület 
alatt. Az egyik a hatályban álió bortörvény 
korszerű módosításáról, a másik a szőllészeti 
és borászati alkalmazottak szolgálati jogviszo­
nyainak szabályozásáról. Előkészület alatt áll 
a szőllővessző forgalom újabb szabályozásának, 
a levált országterületeken levő állami amerikai 
vesszöszaporitó szőllötelepek pótlásaként újabb 
telepek létesítésének ügye, nemkülönben Sop­
ronban szőllészeti és borászati szakiskolának 
felállítása, továbbá az ország szöllőgazdái szén- 
kéneg szükségletének biztosítása céljából a 
trianoni szerződés folytán elveszített pozsonyi 
és zalatnai szénkéneg gyárak helyett egy uj 
szénkéneg gyárnak Csonkamagyarország terü- 

| letéri leendő mielőbbi üzembehelyezése, végül 
állami közpincéknek a szakszerű borkezelés és 
úgynevezett tipusborok teremtése céljából szük­
ségessé vált intenzivebb kihasználása.

A mezőgazdasági szakoktatás igazgatása 
körében folyamatban van a meglevő földmives 
iskolák, mintegy 80%-ának úgynevezett kis- 
gazdaképző iskolákká, a többi 20%-nak úgy­
nevezett mezőgazdasági altiszt képzővé leendő 
átszervezése, továbbá a vitézi telkek üzemi be­
rendezésének megszervezése oly célból, hogy 
a becsület mezején kiváló érdemeket szerzett 
adományos vitézeknek az okszerű mezőgazda­
sági munka felvétele mielőbb lehetővé tétes­
sék. Már eddig is a maga összességében mint­
egy tízezer katasztrális holdat megtol dó te­
rületű ily vitézi telek üzemtervének elkészítése 
vétetett munkába.

Ezt az akciót egészíti ki a másik, a hon­
védelmi miniszterrel karöltve megindított akció, 
amelynek célja a nemzeti hadsereg legénység- 
állománybeli egyéneinek az okszerű mezőgaz­
dasági kultúrával leendő megismertetése. Ebből 
acélból egyes helyőrségeknél máris 20—20 
katasztrális hold mezőgazdasági és megfelelő 
nagyságú kertészeti üzem van felállítva.

A mezőgazdasági kisérletilgyi igazgatós 
körében rendelkezésre álló munkaerőket a me­
zőgazdasági termények, termékek és hamisítá­
sának tilalmazásáról szóló 1895-ik évi XLVL 
t.-c. végrehajtásának hatályosabbá tételevéi 
kapcsolatos sok irányú teendők foglalkoztatják. 
Ezek közül egyike a legfontosabbaknak az ni 
magyar élelmiszertörvény kiadásának elökészi- i 
lése, ennek köretében többek között a túró és 
sajtfélék, valamint a tejfel és tejszín forgalmá­
nak újabb és kimerítőbb szabályozása. Gon­
doskodás történt az Országos Közélelmezési 
Tanács áruuzsora albizottságának idevonat­
kozó határozatára való tekintettel is az élelmi- 
szerhamisitási tilalmazó törvény megszegése 
miatt indítandó kihágás! eljárások folytatásának 
lehető gyorsítására is. Végül nem kevébé fon­
tos célt szolgál az engedélyhez kötött tej és- 
tejterméküzemek ellenőrzésének megszervezése, 
valamint a tervbevett ecetfőzőmesteri, nemkü­
lönben a gyümölcsipari tanfolyamoknak esetröl- 
esetre leendő megszervezése.

A kertészeti és {.yiimöoészeti igazgatás kö­
rében tervbe vannak véve olyan kisérlétek, a 
melyeknek célja az illető vidék természetének 
legjobban megfelelő úgynevezett tájfojták ter­
mészeti előfeltételeinek pontos megállapítása, 
"yen kísérletes beállítása terveztetik a kecske­
méti barackra, a körösi megygre, a makói hagy-

mára, a győri petrezselyemre stb. Kísérletek 
folynak továbbá olyan gumós, hagymás növé­
nyek itthoni tennesztésére, amelyeket mint a 
jácintot, tulipánt, gyöngyvirágot, ezideig na­
gyobbrészt külföldről kellett importálni. Külön 
gondoskodás fog történni a hazai konzervipar 
fejlesztésére az áltál, hogy a konzervgyártásra 
alkalmas zöldség és gyümölcsfélékből minél ‘ 
több termeltessék, hogy ilyen módon ezek a j 
termények ne nyersen, hanem feldolgozva ke- I 
rüljenek forgalomba, a termelt feleslegek pedig 
még idejében megfelelő külföldi piacokra ke­
rülhessenek.

A földbirtok szocializálásával kapcsolatos i 
igazgatási ügykörben minden intézkedés meg- ‘ 
történt arra nézve, hogy a központi lebonyolító 
bizottság vagyontömege mielőbb felosztásra 
kerüljön és ily módon ez a vagyontömeg az 
érdekelt gazdatársadalom közmegnyugvására 
mielőbb felszámoltassák.

Végül a mezőrendészeti igazgatás ügykö­
rében előkészület alatt áll a mezőgazdaságra 
káros állatok és növények elleni védékezésről 
szóló törvényjavaslat, valamint a köztenyész­
tésre szolgáló apaállatok köteles vizsgálata tár­
gyában kibocsátandó rendelet.

Vasútépítés — búza ellenében. A makóiak 
már régóta három vasútvonal építését tervezik. 
Mind a három vonal Makóról indulna ki. Az 
első a tót telepes községeken keresztül Tót­
komlósra, a második Orosházára, a harmadik 
pedig Püspökidén át Hódmezővásárhelyre ve­
zetne. A tervet a közbejött forradalmi esemé­
nyek miatt nem tudták megvalósítani és azt 
most újból fölvetették Ez ügyben a makóiak 
most értekezletet tartottak és úgy gondoljak, 
hogy mindazok, akiknek földje a tervezett és 
megépítendő vasút mentén jobbra és halia két 
kilométeres zónán beiül fekszik, kilenc éven 
keresztül évenkint és holdankint 6 6 kilogramm 
búzát adnának természetben. Ezt a vasúttár­
saság összegyűjtve külföldre vinné és ott svájci 
aranyéit értékesítené, liven módon biztosítható 
volna a megfelelő külföldi töke, amellyel a 
vasútépítés a mai viszonyok között is megva­
lósulhatna.

A tőzsdei forgalom megadóztatása. A 
pénzügyminisztériumban a tőzsdei forgalom 
megadóztatására két tervezet készül. Az egyik 
azt célozza, hogy a tőzsdei forgalmi adót a 
korona árfolyamának alakulásához képest emtl- 
jék a másik tervezet a bécsi újítás nyomán a 
tőzsdei ügyletekből eredő nyereségben közvet­
lenül akarja részesíteni az államot.

Árumintavásár Budapesten. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara megkezdte a 13 ik 
áruminta vásár előkészítő munkálatait. A va-

I sárt a jövő év junius első felében tartják es 
I résztvesznek rajta az összes szakmák.
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lénkek s szépségüket és minőségüket hamarabb 
elárulják. Mindenesetre gondoskodni keli arról 
is, hogy a kiállítani szándékolt állatjaink pisz­
kosok ne legyenek ; a törött tollak helyettesí­
tését se feledjük el, tehát azokat idejében ki 
kell huzni, hogy a kiállításig az uj tollak ki- 
nőjjenek. A takarmányozást illetőleg is előre­
látással kell lennünk. A tyuk, kacsa, pulyka és

I lúd főleg árpához szoktatandók, mert a kiálli- 
I tás tartama alatt, tekintettel szűk helyükre és 

ennélfogva korlátolt mozgásukra, főleg ezzel 
lesznek etetve, mig a galambok búzát és kö­
lest kapnak. Ha tehát állatjaink már előre 
hozzászoknak ezen takarmányozáshoz, a ki- 

; állítás változott viszonyait könnyebben álják ki.
Ha az elmondottakat már kellően elin­

téztük, meg kell tenni az előkészületet az álla­
tok csomagolására. Ezt a legtöbb tenyésztő az 
utolsó percre hagyja. Kívánatos pedig, hogy e 
tekintetben is már eleve gondoskodjunk. Első­
sorban igyekeztünk olyan csomagolási eszközt 
használni, hogy abban az állat oda és vissza 
küldése teljesen biztosított legyen. Tehát gyenge 
alkatinányokba ne helyezzük be állatjainkat, 

I mert igy csak magunknak okozhatunk kárt. 
! Legcélszerűbb könnyű kosarakat, esetleg köny- 
: nyebb, de biztosan összeállított ládákat hasz­

nálni. Ez irányban tehát a legteljesebb gon­
dossággal kell eljárni, hogy ezáltal a kiállítást 
rendező bizottság munkája is megkönnyittessék, 
mert rozoga csomagolási eszközzel csak hát­
ráltatjuk az amúgy is túlterhelt rendezőséget. 
A csomagolandó állatok alá szalma vagy fü- 
részpor helyezendő, mert ellenkező esetben be­
piszkolódhatnak, ami pedig a szépség rovására 
történik.

Végül legyünk figyelemmel a beküldési 
határidőre s állatjainkat úgy indítsuk útba, 
hogy azok kellő időben beérkezzenek a ki­
állításra.

Készülödés a kiállításra
Minden tenyésztőnek, mikor arra hatá­

rozta el magái, 'hogy kedvelt állataival ver­
senyre indul, tisztában kell lennie azzal, hogy 
melv állatjait szándékozik kiállítani. Fontos te­
hát az hogy tenyésztörzseinkböl a legmegfe­
lelőbb egyedeket válasszunk ki. Mindenesetre 
igyekezzünk azon, hogy fejletlen gyeiige es 
vedlésben levő állatokat ne küldjünk be a 
kiállításra de törekedjünk arra, hogy egészsé­
ges kivedlett s legalább egyéves példányokat 
nevezzünk be, szóval olyanokat, melyek erő­
teljes voltuknál fogva az ut faradalmait is 
inhban kiáliák s főleg teljes fejlettségük foly- fi remény van arra.8hogy díjazásra érdcm.s- 

"Ck * Ha'?n"rkkellő szigorúsággal mcgSIM- 
főttük a kiállításra küldendő állatjainkat, akkor 
t -doski dni kell azoknak úgynevezett élőké- 
ÄÄ Tanácsos tehát az állatokat szükebb 
helvrc (ketrec, kalitka) helyezni, körülötte gyak- 
nbban foglalatoskodni s így szoktatni arra,

Kiállítási hírek. Egyesületünk vezetősége 
kéri tagtársainkat, hogy a kiállítás látogatására 
ismerőseik figyelmét felhívják s ezáltal baromfi 
és galambtenyésztésünk fejlesztését ez utón is 
előmozdítani szíveskedjenek.

A kiállítás megnyitása 1922 január 7-én 
délelőtt 9 órakor fog megtörténni, erre egyesü­
letünk tagjainak teljes számban való megjele­
nését kéri a rendező-bizottság annál is inkább, 
mert a vidékről benevezett tenyésztők nagyobb 
számban fognak megjelenni a megnyitáson.

Azon tagokat, kik saját ketreceiket és 
kalitkáikat a 'kiállítás tartamára felajánlották, 
kérjük, hogy azokat az elrendezés céljából leg­
később január 6-án délelőtt 10 óráig a város­
házára beszállittassék. A helybeli kiállítók be­
nevezett állatjaikat január 6-án délután 2—4 
óráig a kiállítás helyiségében feltétlenül adják 
át a rendező-bizottságnak, mivel a bírálat ugyan- 

I ezen nap délután 5 órakor kezdetét veszi. Ki- 
i állítás után a helybeli tenyésztők állatjaikat jan. 
' 8 án este 6-7 között lehetőleg vegyék át a 
í rendezőségtől.

Tudatjuk a kiállítókkal, hogy ezideig 8 
tiszteletdij ajánltatott fel versenydijakra: ujab- 

I ban Piros István, Szabó Ödön, Groskó György 
Balogh István, Körösi Ferenc, Létai Lajos és 

‘ Péntek Lászlóné hoztak ez irányban megfelelő 
áldozatokat. Amennyiben tagjaink további di­
jakat óhajtanak felajánlani, ebbeli szives kész­
ségüket folyó hó végéig jelentsék be az egye­
sület vezetőségénél.

Tekintettel arra, hogy a vidéki tenyésztők 
későn értesültek kiállításunkról s hogy több 
idejük legyen a nevezésre, a bejelentési határ­
időt folyó hó végéig meghosszabbítjuk s kér­
jük tagtársai .kát, hogy ezen körülményről vi­
déki ismerőseiket mielőbb értesítsék s a kiállítá­
son való részvételre felhívják.

A rendező-bizottság meghívók kikocsátását 
határozta el, felhívjuk tehát tagjainkat, hogy 
meghívandó ismerőseik s az ügy iránt érdek­
lődök névsorát adják be az ügyvezető alelnökhöz.

— Előfizetés. Lapunk előfizetése ismétel­
ten és nyomatékosan felhívjuk tagtársaink szives 
figyelmét azzal, hogy az előfizetési dijakat e 
hó 29-ig okvetlenül fizessék be az ügyvezető 
alelnöknél, mert a hivatalos rész megjelenését 
csak kellő számú előfizetés mellett biztosíthatja 
egyesületünk.

!'al idek legyenek A kiállításon az igy Szoktatott átlátok »em lesznek annyira lé- I
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Sesztina Lajosj 
vaskereskedése 

Piac-u 23. Telető 6.

Rudva.-ak, vaslemc'. 
Horgon, fedellemez 
Tűzh? vöntvenyek : 
Karikás kályha : : 
SZEGK, Huzalok. 
Csiszol ' korongok. 
Vadászati czikk-k. 
gazda'ÁGI, HÁZ­
TARTÁSI VASÁRUK

Dezső László 
ingatlsnforgtiui íntÉjIt és banhlrcdíja 
tuiarótfcy Gyérgyu- 1». 

tfennálF 15 év óla.

Dezső

r-i J ’' X.«. • Földbirtokot, esa-t aa/esjffosz. ládi és bérháza- 
kát, gytnaljX és esép'őgépekeK gözmal-rak/t es <-.sepiogepe*vt, 

'jpk.it és szöllßtelepcket.n i» A. Pénzkölcsönt fo-Baii/lgyekDen. iyósitt*t mgat- 
laiiJZ- kézizálogra bármely összeg ere- 
u'-iZZéiad és vesz idegen pénzeket, dollatt. 

leit, márkát és frankot és tőzsde-
■ tigvekben megbízhatóan eljár.

DEZSŐ LÁSZLÓ
telekköny vi oki. v.rendórfogal- 

inazó irodája.

Ékszert 
ieEVgyüiüt, briliáns árut, zsebórát, 

szivarka tárcát olcsón árusít, ja­
vításokat felelősséggel készít 

Pintér Gusztáv
I Tisza palota. Piaci utcza »8. szám.

NEMZETI HITELINTEZET 
részvénytársaság 

debreczeni fiókja kossuth-u. 7.
Tetetőn 340 és 550.

Be.élok,, könyveké.., 
kamntozas melle*!

Kölcaönö et nyújt váltókra é. folyószám'ákra. 

Idegen pénzeket vesz < s e a 
Bel éa kü földi Átutalásokat a legelőnyösebben e^kozol.

Budapest, V! Vilm- esászá-ut 25Z^ 

FIÓKOK : Bud^wgen 8 Ab-ny. !■ JáFöjfszálk s, K;|P •?var>
reczen, Dombóvár, Eger, Esztergo Ki<llis-zá!i.s. Kispest, i-1-
Kekkemét, Kiskunhalas, Kiskuhfé Kisgou -Síel.s'zárd_ Sze tes
Miskolci. Nyíregyháza, lake, Sí . 'Tv,.7prA1,1 /aiai-0- i<?t-c Zalaszen givl SZomba:hely.Szo.nok,Tö:ökszentm!!tlós,\enzprém,Z3i..

RtX

ü

Aki a
l«'-* 
its

Sjí

niBtrichÉsGottSEh’iigE.T
í

/ IFigyelmeztetés. I
í rélreérti'sek és jóhiszemű tévedések d.l 
I kerülése céljából ezúton értesítem ígfni 
| tisztelt üzletfeleimet, ho^y miután a ftd.i 
í borit kitörése előtt az általam (i/iipitoft| 
1 Gottschlig Ágoston /?észiwiyMrMsój| 
! kötelékéből kiléptem s a háborút t’égía.i 
5 küzdöttem, az édesanyám által lt>65-bw I 
1 Budapest, X. kér. i-üzér-tt. Ö0. sz. i.l

Dietrich és Gottschlig I 
likőr- és rumgyárat fenti helyen, a moi| 
kor igényeinek teljesen megfelelően, is.| 

í mét működésbe hoztam. i
1 A Ciottschlig Ágoston Rt szvénylársasáil 
i gal tehát semmiféle közösségem n/ncsal 
j és miiitán~öz összes régi bevall /wejq 
’ tek birtokában vagyok, biztosíthatom] 
| nagyrabecsült régi vevó'Mzö/iségcmetl 
í hogy ezentul is a régi és /egwdtóM 
; minőségű árut gyárlom és hozom >. 
j galomba.
| Úgy régi, mini uj vevokorom pnrt/o- 
i gását kérve i
' kiváló tisztelettel

lovag Gottschlig Ágoston 
a DIETRICH ésGOTTSCSLISE T 

vezérigazgatója.

megveszi, jg
1Q0Q IffiWÉt npIlBi I 

ha megfejti a naptárban BlIiBh’EZBtt találós Wsst b 
Haphstó mindéi Könyv- és p<irömihedÉs’iiBn és az ujságárüssknéi.

wjí
*1* BudapBSt.X., Füzér-u.31

Rikkancsok 
azonnal felvétetnek la- 

kiadóhivatalában.

BUDAPEST, IV., KÁLVIN-TÉR 1.

425

260 K
oan

660-től

■ 135 tói

K

K 
K 
I< 
K

K
K

380 tói 
326-t 1

iátok a legszebb kivitel- 
jrápj ufón álból -....... — —
i\ok minden divatszil.ben 

tiszta gyr.pjufouálból,

750-től
320 ig

480 tol
450 tol
780-<ö.

...____ tidin'.':-
haselymefc mihden

250' 
___r‘ Iksótrikók, Bé-Bé kabátkák cs 
sapkák igen" » agy váksztékban.

bzőrme-kiirmáiin r.k — 
Legdivatosabb kötött r.'-i ruha

K 
kryö-

K 
K 550

legiijt'.b'" divat fiiconokban 
ok szül. ie. jallér és keze 
netők óriási választékban

ALAPÍTVA 1859

däszosiiäiy

125 tői

e«

2200-1'1
869-től

ÍG50-IŐ1 
950 töl

45
60

450 tői
1500 tói
375—
98'—

MarftdéLok igen olcsó árakban I

SxövetGsztáJy:
gyapjú ruhaszövet, szép divatszi 

nekbeu — — — - — :' .
Kitűnő női ruhaszövet divatos liajsz.ni- 

csíkokkal— -- ~, ,
Tiikörkelme gyönyörű csíkozott minta ,

zattal — —
Legszebb sottis szövetek —- -- i
Volour ruhakclme divatos koe.i 

csikós mintázattal — —
Divat velour, kabát és ko.-ztiiune, 

nvörii színekben — ~
l erii szövetek óriási válás.’teában
Fekete és «Métkék ííóvetok minden n.u.ói.ns és óiban a U-pnasjoSU 

választékban kaphatók.

Jó minőségű fh.m-li csíkozott e 
színben — — . .

Legfinomabb double fir.nell igen szí 
nekben, divatuiiutáznttul

Selyem- és
Női ruhabársuny, bordá- 

szép sziliekben --
Pongyolabársony legszebb nuntazatt..l K
Pateiit bársony minden színben — — K 
Angol velvet ’gyönyörű színekben — -- K 
Valour sirren tri<ó’-»el,em, crepp-deehlne, »atin-deoMn

r.ll.tis kivitelt n a legnasycbb vtiasz’dliua.i raktáron.

&ész női euha osztá!
K 3530 tói 

3850 t ői 
1950 tői 
600 tói 

5500 töl 
3600 tol

'Oj.i mlia tiszta gy.i
Kivitelben, himz.é.

rinfy'ob j.i minős.'
BlCtsok ós aljak a I'

V _
Klott aftúszoknya g. ,-, p i. . . 'eöenK 6l>d' -

KötöU es sxövöii áruos£íöty :
Női kötött kX 

ben, tiszta
N 'i kötött b!
1. kkme.lugiti

kötött ' — - X -

I i ikó reform női navág — — — 
Sín harisnya feltété Ot. barna színben 
Női harisnya, linóm irk>ussl:ii, minden 

színben — — — V- — _
Férfizokni divatos e ikozatsd i s 

egysainben — — —X — —
Női' trikó keztyii félig bélese, minden 

sziliben — — — —
VAllkendok, ieyf.nom,.bL skót pisidet,

_ ___ . —„s*. au • Fino.ii sokerii. fehér, fekete és szincsb'iiGyermí kharibnyaK . I c?i;. ,t.c .....
Kitűnő patent harisnya, barna, fekete és félté, sziliekben K 60

nagybani árak1

ír- K
ALAPÍTVA 1859.

0 _

Fehérnemüosztáíy:
Francia női batist ing gyönyörű kivi- 

teilten — — -- ” —. '“ ’ K
Készlet: ing és nadrág igen szép _ 

faconban — — — — __
Férfi ing 1----- —
Színes férfi ing, két külön gallérral 
Férfi trikó ing, valódi „Bengei'Méle.

csíkos zefir mellel — — 
Férfi hálóing jó és szép kivitelben- 
Hímzett női batisztzsebkendö, 3 drb - 
Félkötény k!ot, siffon és szép mosó- — 

anyagból — — — - —
Vállas kötény klo.t, siffon és szép 

mosóanyagból — -- — — ’
Gyapjú és teveszőrtakarók -- — 
Klót- cs kasmirpapltinok, valamint saját kész-iiményU 
fehérnemű, ág/riémll és csscsemökalenpyék állandóan 

tőkben.

fehér szegélyes mellel K 725' és
'.............  I K

II

450-tól

750-től
490— 
690

420 -
720- -
95-

255-től

360-t-'’ 
900-tó

K
K 

féfi- és nőj 
nrjiy válau-

K 165-től I
I 

160 tói | 
250-től

Vásioiwsztaly
Kitűnő minőségű mosott sifon — 
Irlandi vászon 9,8-os, fehérneműre 

legalkalmasabb minőség — — -
Tiszta lenvászon 88 cm széles — —- K
Lepedővásznak 8,4, paplansiffon 178 cm széles, ágynemű damast, 
kanavász, zefir, kiipper és csinvat minden minösépben raktáron. 
Gyönyörii választék a legszebb kivitelű kávés- és étkezokészletekbe i 

valamint (iamast- é3 frottirtörUiközökben,

4
60
78
75

65
84
85

6 7 8 9 10 11 szám
70 75 80 85 - - párja
90 96 102 108 — — i
95 15 115 125 135 145 „ |'

A háti 
kisz<
A liatósá 

sülök Itavü 
U Ezt a 
eyed részb 
ben főző- < 
kenyér, eg. 

i ben kell k 
I kenyéri'37-1 

sági kény 
összes lif 
bejelentői a 
irodában ( 
jelölik aze 
csak kény 

I többi liszt 
I iroda meg 
I lén meg ! 
I fözőlisztel 
I sági péki 
I elsejétől J 
I vekre fo 
I ameiyekri 
I löiése, In 
I hét vásái 
I Azokra 
1 óik mii 
I lesznek i 
I ’isztfejad 
I erészber 
I öármelyi 
I megbízó 
I isztköny 
1 nyérliszl 
I a lisztki 
I illető ke 
I x alakjába 
|l Azoki 
i'lyek cs; 
I fására <
I lön nyi

II ne II illető 
il rolni n 
1 Tájé 
l| zöljük 
I A hi

I
I gyis h I deka i 
I 35 de! 
I rozslis 
I amely 
jl vénye- 
I rét le! 
jl könyv 

- il főzőli 
■I deka 
|| lehet 

buzal 
széké 
mává 
tilos.

A 
letö 
null; 
kiló 
rozs 

A 
kövi 
zőli 
rozs 
egy 
nyé 

I 
érti

00”* 4000 koronán felüli megrendeléseket teljesen bérmentve szállítunk!
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RHUS, taharéH-1 I 
rctfví- ■ >*** lemaífcílényck * j tafföj- ' öeszErsztietöli’•! | 

isakos ístuón SaSttwW. • I 
!5-*ü—I 
7 hatósági kenyér I 
hlszolgáltatása. | 
. h,tAsági liszteilátásban része- I 

nfik havonként hat kiló lisztet kap- g 
iü’&k Ezt a lisztmennyiséget egy ne- I 
naJd részben nullás, egynegyed rész- | 
Ö egynegyed részben búza- I 
ben ’í elegyed részben rozsliszt- | 
kenytp’ll kiszolgáltatni. Aki a búza- j 

e!v£zt és ‘^zsliszt helyett ható- I 
kenyeret akar igénybevenni, W 

£es lisztkönyveivel és lenduri 
gtatölapiával jelcnfcrzek a te.- H 

I Jdában (Csapo-u. lo.), ahol meö ew 
I elölik azon lisztkönyveit ame.yekre g| 
I S kenyeret lehet vásárolni. - A H 
I öhbi lisztkönyveire, amelyet a liszt- 19 
I ?oda megfelelő lcPccséte‘éss^/sÉ 
I iAn nipp fog jelezni, csak nullás es M I r fiii^ztet lehet vásárolni. A ható- H 
|ÄSzlet C»pO-a. IM I 
I Ü fogva csak olyan hsztkony- g 
Ivekre fog kenyeret kiszolgáltatni, g 
I amelyekre a lisztiroda azon megje- g 
I lölése hogy arra csak kenyeret le- g 
I £ vásárolni, rá van bélyegezve g 
I Azokra a lisztkönyvekre, anieljzek |
■ • iák. nullás és fözöliszt vasarlasara E
1 lesznek érvényesek, a havi hat kilos 
I lisztfejadagot felerészben nullás, te- g 
I SXn főzőlisztben lehet megvenn | 
I bármelyik hatósági hsztelarusitassa | 
I megbízott kereskedőnél Az ilyen | 
1 isztkönyvekre a kereskedőn |
1 nyérlisztet kiadni nem szabad, mert | 
I i lisztkönyv tulajdonosa az ot meg | I illető kenyérlisztet hatósági kényéi | 
I alakiában veszi igénybe !
I Azokról a lisztkönyvekrol, ame- | 
Jlvek csak nullás és fözöliszt vasar- 
I fására érvényesek, a kereskedők ku- 
I lön nyilvántartást tartoznak vezetni.
1 A nehéz testi munkásokat meg- I 
l| illető pótlisztjegyre kenyeret vasa- 
jl rolni nem lehet.
I Tájékozás végett ismételten ko 
i zöljük a következőket:
| A havi lisztfejkvóta hat k.1.0, \a
II pvís hetenként 140 deka. Ebből 3o■ &»zt. “

35 deka buzakenyerliszt és3o deka 
rozsliszt. Azokra a iiszuonyvekre, 
amelvek csak kenyer vasarlasara ör­
vényesek, hetenként két kiló kenye­
ret lehet vásárolni. Azokra a lé­
könyvekre, amelyek csak ni.has 
főzölisztre érvényesek, .retenként 70 
deka nullás és 70 deka főzöl sztet 
lehet vásárolni. A kereskedőnek a 
buzakenyérlisztet és rozslisztet ös­
szekeverni, vagy a kiszoIgalab ‘ •
mával egy csomagba összeóntem

A nehéz testi munkásokat tVeS’1' 
lelő pótjegyre havonként egy fel kilo 
nullás, egy fél kiló fozo, egy 
kiló buzakenyérlisztet és egy fél kilo 
rozslisztet lehet vásárolni., . , .

A hatósági liszt kilónkénti arai a 
következők: nullásliszt 22 kor., o

I zőliszt 15 kor., buzakenyérhszt es 
rozsliszt 6 kor. A hatósági kény r

\ egyenlő arányban kevert mizaKe- 
i nyérlisztböl és rozslisztből készül 
| Ezek az árak papírzacskó né.ku 
I értendők.
I . A kereskedőnek ezeken az árakon 
I felül sem forgalmi adó, sem semmi- 
! féle címen semmit felszámítani nem 
I szabad.
I Debrecen, 1921 december 23.

Közélelmezési ügyosztály-

•tűim

az
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Nagy választék: utcai-, a’*31»™“ * 
cipőkben olcsó árak mellett,

házi

pőtársaság
Dehreczen, Piac-u

r* Fiókok: Ä.ZÄ
“ ÄÄrta,
..«? ™ f aafiMWrnrnff

HAJDUFÖLD

Gazdasági Takarékpénztár Részv.-társ.^ 
Debreczen, Kiráíy-utca 2. sz. I. emelet.

Alaptőke : 2.000,000 korona. Tartalék töke : 70000. korojrff
Érdekközösségben a Magyar Nemzet 6?^^" 

Részvénytársasággal Budapest, Kígyó-
Foglalkozik a Banküzlet összes ágaMjX->t.
Gazdák biztositó szövetkezetének képviselete.

Érdekeltségei: Balmazújvárosi Népbank r.-t BalmazujvAr. .
Ncoszövetségi Hitelszövetkezet Debreczen.

Alapításai: Kárpátia Fakereskedelmi r.-t. ^^zen. I^ebreczem 
Első Szivarkahiively és szivarkapapugy

iS&gi HE

BBbMii Első Tsüb^lipÉnztap 

ALAKULT 1846-BAN.
É<#ikSssé^n a Pesti Hazel Első Takarékpénz ar apu.8_
“““Tb^Tés Tartalékalapok 22 millió korona.

Betétállomány 6 millió korona.
Elfogad betéteket taka,;tkp0nZtVLz0mi- 
vecskékre és csekk számiara. -- ^eszámi 
f . váltókat. — Közönséges valamint tör 
! LXes jelzálog kölcsönöket nyújt fold- lesztéses jeizaiog __ ÉrtékpapirOkat 
1■£« ," és e ad Kölcsönöket nyújt érték- 
vásárol cs Flfn,rati értékeket megőrzés

EzriMI f oglaWűzik a taWékpÉnztárUs Uankügyletek minden ágazatával

4
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A tőzsde
°°

Magyar korona: 85.
Magánforgalom

A magánforgalom tartott irányzat 
mellett meglehetősen csendes. Úgy­
szólván csak dollárban és márkában 
fejlődőit ki emlitésreméltó forgalom. 
A legalacsonyabb és legmagasabb 
árfolyamok a következők: Dollár 
622-35, márka 365—62, osztrák 
ezres ll, tízezres 10, sokol 8’53—6, 
lei 515—18, nyugati valutákban árak 
névlegesek Üzlet egyáltalábnn nem 
fordult elő. Líra 2750, angol font 
2660, francia frank 50—51, svájci 
frank 122-22, napóleon 2400—30, 
a deviza piac csendes. A bankok 
nem vetlek részt a forgalom lebo­
nyolításában. Arak, amelyek névle­
gesek a következők: Páris 5050. 
London 2650. Zürich 122, Előfor­
dult kötések: Becs 11. Berlin 340, 
Pr3ga 355, Milánó 2750.

Zürichi 
land 188 — 
Fán.» 4050. 
l'rág» 
Bukarest 
bélyegzett H 

terménytőzsde.
Kis forgalom és csekély kínálat mellett 

az üzlet megszilárdult A vétclkedv barát- 
bágosnak mondható. Arak kenyérmagyak- 
ban 25—50 ponttal magasabbak. A több) 
cikkekben, például árpában, kölesben és 
zabban az üzlet változatlan.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 2185— 
2210, fehérmegyei 2175 2?"??. . 
2175 2200, rozs 
árpa 1750-1875, 
köles ’
1850 
1075.

Serttísjelen'és. Zárt vásári maradvány 
11, érkezett 46 és

Kzabadv asái t ........ —- — ■-
és 29 süldő, étkezett 10:1 sertés. Eladatott 
238 sertés .

Arak zsirsertés fiatal nehéz <4—82, 
könnyű 68—72.

sárátóssde Berlin 272 50, Hol- 
\.,wyork 518, London 2146, 
Milánó 2265, Brüsszel 3985, 

71(1. íudapeat 85, Zágráb 196, 
—. Varsó 18, Bécs 20, Osztrák

'1'5—2200. pestmegyei 
1420—445, takarmány 

sörárpa 1750 -850, 
— ■ 

28—29, Korpa 1050—
1500—1600, zab 1425—450, tengeri

875, repce 2 .

27 süldő, eladatott 29. 
maradvány 489 sertés,

I ».»<4 *••«*•* »•*>
f * ástiiás liegen t 

k pénzt, aranyat i
as S aíftslöl leges- ?

Í fi XtIk I i1 k ’ átteóhar; f ■*' á K Wg sä B vess í

Hiinoa Björg? ”E“™“.u.j

A magyarországi zsidók sta­
tisztikája umü nagyerdekü 
o-o és aktuális mii o o

rí?.: ifj. Weszprémy Kálmán

Ara 24 korona.
Vidékre postán 23 korona.

n; pha'ó irpunk kiAdóbi- 
vaUHában Piác-uica 59.

Or Fleach-felo

Skaboform kenőcs
újból kapható.

Leghamarabb megbünteti

VISZKETŐ ŐSEGET
iörnor;, ótvart, rUhességei.

W«iu piMklt. nappal I» t.at-í-
háltllló 15. 25 <•» <O s dobozokban Be- 
dSrr Olés nullit» való Bkakoform-puder 7 

K Kén és Htráay-szapp.n 20 K. 
K.rbaló minden gyógy.-zertaiban

TYÚKSZEMET,
bőrkeményadést, sírmőlcf-Öt lecbamaxabb 

eltávolítja Dr Fiesch-fóle 

CANNABIN
t üvég 20 K Kapható miadeo gyógy- 
-i..| un .i-V raktár: Török JómH B-T.

Rvpopest, VI , Khtly-utca 12.

december 25.

Apró hirdetéseki
Eladó

5 katasztrális hold szántó 
a hajdúböszörményi réten 
Értekezhetni lehet Kelemen 
Ferencznénél Dcbreczen, 

Ver< : uioi
Vilmos

császár körúton egy szőlő 
eladó. Értekezhetni lehet 

l'eterfia 84.
Eladó

a belvárosban egy jőve 
delmező báz, a Köntös 
kert elején egy kis ház, 
belső telkek, házhelyek és 
szőlők, továbbá földek 7 
holdas, 5 holdas és 8 hol­
das. Értekezhetni Gazdák 

Bankja Ko sittll-uiea.
Takarmány 

cukorrépa, búza szalma, 
törek eladó. — Bővebbet 
Debrecen Kétmalom-utea 

15. szám.
eladó há' 

l’éterfia 39 sz ház eladó. 
Értekezni Füvészkert utca 

20. szám alatt.
SonkapAcoláshor.

salétrom, fenyömag, eori- i 
ánder kapható Jósa ésJóna | 
Drogucriájában Kossuth-u. j

6 szám.

Mindertet®
misUkatos és uiiiszeic 
munkát készít, javít 
nár Oszkár l’éterfia

* í

‘LHC

Homoki fajbor 
literje 4 i korona, kitűnő 
minőségű kisebb nagyobb 
tételekben kapható Búr- 
gundia-utea 5. sz. alatt. 
Debreczeni Ga dék 
Bankja részvény társaság, 
Kossuth u. 17 Kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl­
dekre és értékpapírokra. 
Betéteket elfogad, a beté­
tek után kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr 
zés céljából és bérbead 
(safé deposit) páncélreke 
székét. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek­
nek minden jiénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll.

Kiadó
kom hakertészetnek 4 hold 
jó fekete föld .Mester utca 
végén lakóház és nagy 
kiutal. Értekezhetni Gaz 
dák Bankja Ko-.-uth utca.

EUdó
a Kákóei utca 32 sz. ház. 
Értekezhetni a Gambrimp 

ban.

; ts vósdiyrfe 
pm.si.dr i.

■ -Mthy únyjFutczTi 
i&jeiiw tídti.

f!ií
zet

üzletet építhet .’.agának 
Debrecen központim Csa­
pó-utcai piacon emeletet 
ráépítvén. Bővebbet (>3t>. 

telefonon.
Vámospurc&en, 

vagv más homokos vidé­
kén" nagyobb szőlőbirtokot 
vagy telepítésre alkalmas 
területet megvételre kere­
sek Cim a kiadóhivatalban

Útlevélhez 
arcképes igazolványokhoz 
fényképek azonnal elké- 
szülnek Gábor Csapó n.

hértői temetkezési intézete 
QEGENFELD-YER 4. SZÁM (Saját ház.) 
Teí'éíqn: nappal 11-85, éjjel 10-91 
Végez telítéseket helyben és vidéken ju­
tányos árbaS^zemélyes felügyelet mellett. 

:: Exhumál és hullaszáílitást vállal! ::
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK •

DEBRECENI sVIEZŐGAZDASAGí 
GÉPGYÁR r.-t városi lerakató, 
(NAGYÁLLOMÁSSAL SZEMBEN, 1SPOTÁLY-UTCZA 1. SZ.)

Fogialkezik:
A Debreczeni Mezőgazd. Gépgyár r.-t. gyárimá^íinak 
és a ..Saturnus" túl szaki és gépkeresk. r. f^Őiufapest 

cikkeinek eladásával.

Képviseletek
Roessemr.nn és Kühneuiann r.-t 
Épp és Fekete gépgyár, Bpest 
Scliember C. és Fiai liidmérie;;

mezei- és iparvaswiK gyára 
lodern száliitóberfsraozések, csigasorok, stb. 

é< g’pgyár, Bdrapest.

Az. összes műszaki cikkek, raffinált és desáfiált gépkenőolajak, henger­
olaj, ncbezitetlen depzsir.

Motorok, csépiögarniwTák, járgányok.

Gazdasági szekerek. Gép és varrószijak
Villanyfelszereesi cikkek.

Tizedes mérlegek. Gépjavítások. Sulyok.

Hálái eset al^aimavai oérhi meggyőződhet a
GEBÄUER KAROLY ÉS TARSA

legrégebben fennálló tem’Hkesési vállalat elismert legolcsóbb árairól és lelkiismere­
tes kiszolgálásáról. Eöxalkulmasottak és meaekttlteknek nagy árengedmény. 

Üzlet Kossuth-u 2. (Városháza) Telefon nappal 193. Éjjel 60.

üi’leszállitás 1
Porosx darabos koksJ 

házhoz száS itva I 
métermázsánkint | 

560
Korona a gázgyárban

j Koksz takarékosabb minden mai 
| tüzelőanyagnál. \ 
»Nagybani vételnél árengedmény

Árverési hirdetmény]
A debreczeni Unitárius Egyház 19J 

i«nuár hó 7-én, déiu-‘í-n 3 óraiJ 
a Menekültügyi Hivatal (Simonffy utca 1.1 
I. emelet) helyiségében tartandó nyilvánJ 
szóbeli árverésen eladja az Ondódon VJ 
léb dűlőben 52 tanya számú birtokán I 
tanya épület körül és a diilőut menta 
száinozottan kijelölt 08 darab 9 köbtl 
miifa, 110 köbni. tűzifa és 14 köbni. td 
kóla tömegből álló akácfát tövön a belj 
színén. Árverési és szerződési feltétem 
ugyanott megtekinthetők a délelőtti LaJ 
talos órák alatt Érdeklődőknek az eladási 
kerülő fákat a tanyabirtok bérlője 
“«tatja.

Székely Ferenci
gondnok.

E8 S £ H B El SBSBS El ffiR ® SHI 

AranyértÁ 
budapesti mag

Krarífcer
iöE ■ ES H K a »

Ezüstén 
s ára!-at firíH 

Simonn] 
litC’l ÉIBBEß^SliSßhl

fekete homok
1

Szabó tiszti
tanffá

Ebesen J h 
l)iószeg/utt_. . -o - -

iltüno fekete homok eladó
Dezső László irodája Raróthy-ntca 19

(tanya nélkül, >1 
t’ágóhid mellett 5 hoífl

tezücsmesterek
Debrecen, Pj^nica 42
Pannotiia^yálló udvar | 

) Mindcitjéle sOss munkákat szavi 
í szerüee któFii a legutóbbi divat szerint. | 
! UgybnKt kész munkák kaphatók, j 
;. Megijfefidelésekct pontosan eszközölj

Marótliv utcán G szobás I
llomoku. 4 szoba 4 lóra >st«»S 
Eötvös-u. 2 szoba füszerüzletteit 

8 eladó, Dezső L Irodája, MarotLy-u 19.1

lesz Szilveszterkor a

©AMBRIíWSBAN

Parfüm, Manikür
szappanok és mindenféle piperecikkek nagy választékban

Korzó Droguerla nac^ica 42.8J

llatszerek minden illatban,

Telelőn 14-30.

A tombolanyeremény egy 
eleven 2 hónapos malac.

I
A többi tombolatárgyak 
pezsgők, palackborok. : 
HOBÉ likőrök stb. stb.
,, 6/J MBRINUS “

I vendéglő és italmérö DEBBECZl^

^Tulajdonos: DÉZSI LÁSZLÓ.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyom Iájában Djbteezen, ferencz József-Ut 59.


